
APOŠTOLÁT
sv. Cyrila a Metoda pod ochranou bl. Panny Marie

Ročník XIX. Leden 1928. Číslo 1.

Z náboženského života Podkarpatských 
Rusínů.

Dr. Josef Vašica. — Dojmy s cesty v září 1927.

I.

Do roku 1818, kdy byla kanonicky zřízena řeckokatolická diecé- 
se prešovská, celé rozsáhlé území, obydlené buď souvisle nebo spo
radicky Rusíny, spravoval biskup mukačevský, Rozdělením této 
oblasti mezi dva biskupy umožněna byla především účinnější cír
kevní správa. Je přirozeno, že místní vlivy zasahovaly i do nábo
ženského života a časem oběma částem rusínské církve vtiskly ně
které odchylné znaky. Po převrate octla se celá diecése prešovská 
mimo vlastní Podkarpatskou Rus, na Slovensku, k němuž patří 
i část diecése mukačevské. Tím jsou ještě více zesíleny odlišné 
směry, a není pochyby, že se projeví ještě patrněji, až dojde na 
Podkarpatské Rusi k uskutečnění autonomie s obsáhlou samosprá
vou, jíž budou podléhali i církevní věci.

Co činí náboženský život v prešovské diecési zvláště spletitým, 
je ta okolnost, že řeckokatolický živel je tu velmi hustě prostou
pen živlem římskokatolickým. Stačí, připomeneme-li jen to, že se 
diecése prešovská prostírá na území tří diecési římskokatolických, 
a to košické, rožňavské a spišské. V mnohých obcích najdou sé 
dva katolické kostely, jeden řeckoslovanského obřadu, druhý řím
ského, často jeden iz! nich farní, druhý filiální. Jinde zase v obcích, 
kde obyvatelstvo jest z části řeckokatolické, z části římskokato
lické, nachází se toliko jeden kostel, patřící buď těm, či oněm, a 
při tom příslušníci druhého obřadu se domáhají, kde tak posud 
není, aby v něm mohli také konati své bohoslužby.

Krásným příkladem bratrského soužití obou obřadů jest Nižní 
Olšava (jižně od Stropková na pravém přítoku Ondavy), Vědomí, 
že oba obřady jsou jen různým projevem téže víry, vyjádřeno tu 
i jedinečným způsobem ve vnitřním zařízení tamního filiálního kos
tela: v kněžišti (presbytáři) stojí vedle sebe dva oltáře, bez jaké
koli přepážky nebo stěny; v levé polovici římskokatolický oltář, 
zasvěcený Panně Marii Lurdské, v pravé pak řeckokatolický pres
to] s ikonostasem. Jednu neděli koná se latinská mše u oltáře vle



vo, druhou slovanská u oltáře vpravo. Jen jednou do roka, na Boží 
tělo, složí římskokatol. kněz nejsv, Svátost k uctívání také na pres- 
tol, na důkaz společné úcty k tajemství Přepodstatnění, zde v chlebě 
nekvašeném, tam kvašeném. Nad vchodem jest v kamení latinský 
nápis, který by se měl stát! heslem všech katolíků v těchto smíše
ných krajích: Hoc templ o colitur diversis ritibus una incorrupta 
fides, unus idemque Deus!1

Neboť na jiných místech, kde v smíšené obci je toliko jeden kos
tel, dochází ke sporům, jež zanechávají vždy, i když se časem 
smírně vyřeší, dosti vzájemného napětí, nedůvěry a sočení, jež bý
vají pak využitkovány stranickými zájmy a mohou snadno ohroziti 
náboženský mír. Tak v Soročíně (nebo Stročíně, na severozápad 
od Stropkova) hned vedle fary řeckokatolické2 je výstavný kostel 
římskokatolický, jenž jako filálka patří k faře duplínské. Do vál
ky užívali ho také řeckokatolíci, Po válce však, když polozbořený 
kostel byl roku 1921 opraven, hlavně výnosem sbírky (asi 78.000 
Kč) mezi americkými Rusíny, nedovoleno řeckokatolíkům pro od
por místních římských katolíků, konati tam bohoslužby, ač byli o- 
chotni nésti společně břímě nákladu. Proto byli nuceni uchýlili se se 
svými bohoslužbami do 'dřevěného domku na opačném konci dědi
ny, který byl k tomu účelu nouzově zařízen.

Není vždy vinen římskokatolický kněz, že nastanou tak nemož
né a zarmucující poměry, ač by včasným a taktním zakročením 
mohlo se leckde zamezili příkré roztržce. Jsou to vedle sousedské 
nevraživostí často i otázky peněžní, jež podněcují sváry, zvláště 
pokud se týká příspěvků na udržování kostela, V těch krajích 
uplatňují se daleko více než u nás kostelní výbory, a tak zvaní ku
rátoři pokládají kostel div ne za svůj majetek. Kněz, závislý na 
svých věřících, i posavad ještě, hoblinou a rohovinou,3 přidá se 
obyčejně v těchto sporech na jejich stranu, aby si je neznepřátelil. 
Náprava může býti zjednána jen tak, že ordinariáty se mezi sebou 
ustanoví na určitých zásadách, odpovídajících paritě obou katolic
kých obřadů, a podle nich budou pak postupovati, neponechávají
ce rozhodnutí v tak životních otáizkách víry libovůli a úzkoprsé 
zaujatosti. Alespoň neměly by se vyskytovali takové případy, aby 
se nedovolilo knělzi v kostele bratrského Obřadu ani školní děti vy- 
zpovídati!

Soužití mezi římskými a řeckými katolíky je ztíženo také rozdí
lem v kalendáři. V sjednocených diecésích byl sice za války (24. 
června 1916) zaveden gregoriánský kalendář, ale stalo se tak způ
sobem, který právem pobouřil lid, nepoučený dostatečně o této 
změně, takže se v ní spatřoval útoik maďarského šovinismu na sám

1 V tomto chrámě se uctívá v rozdílných obřadech jediná neporušená víra, 
jeden a týž Bůih!

2 Fara řeckokatolická je tu teprve od roku 1901; do té doby byl Soročín 
filiálkou a fara byla v Mergešce, nyní je to naopak,

3 Tento způsob kněžských dávek trvá posud právně v platnosti a většinou 
se u řekokatolíků plní. Ale kdo chtějí, mohou místo nich zaplatiti peníze. 
Kněžím se tyto příjmy z hobliny a rokoviny počítají do příjmů, ač jich ve 
skutečnosti mnohdy nedostávají.
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obřad. Po převrate využila pravoslavná agitace této nálady lidu 
k -svému prospěchu. V mukačevské diecési proto opět všude obno
ven starý kalendář juliánsiký, který je třináct dní pozadu za na
ším, a v diecési prešovské biskup Novák ponechal farářům na vůli, 
aby buď setrvali při kalendáři gregoriánském, který zůstal nadále 
v platnosti i u řeckokatolíků v sousedním Maďarsku, nebo aby se 
vrátili k juliánskému. Věc se vyvinula tak, že jen na území bývalé 
župy abanj-tornské (nyní košické), přidrželi se faráři nového stí-

Kněží, bratří a novicové basiliánského kláštera na Černecké Hoře u Mukačeva.

lu, kdežto v ostatních částech prešovské diecése ise všude opět za
vedl starý pořádek,4 Kde ise tudíž stýkají oba obřady, římský a 
řecký v jedné obci, slavívají se dvojmo všechny svátky církevního 
roku, dochálzií k značnému ztížení celého pospolitého1 života, a 
nesnáze pronikají i do rodin, kde některý člen patří-tomu, jiný ono
mu obřadu, V řecké církvi je, na příklad, přísnější praxe postu. 
Stává se, že jedna část obce již slaví vánoce nebo Vzkříšení a 
druhá ještě žije v tuhé kajícnosti adventu neb kvadragesimy; jed
na část světí svátek, druhá pracuje na poli, jedna putuje, druhá’ 
se teprve na to těší. I zde zvyk ustálil jistá pravidla, kterými se 
čelí pohoršení: ti, kdo pracují v den cizího svátku, mají se vystří- 
hati všeho lomozu, aby nerušili bohoslužby.

4 Tak na příklad v řeckokatolickém chrámě v Košicích, postaveném r. 1886, 
jest týž pořad církevních slavností, jako u římskokatolíků; věřící j-sou tu ovšem 
většinou -Maďaři smýšlením, kázání pak bývá střídavě jednu neděli maďarský, 
-druhou slovenský, (Sr-ov. Svoboda 11. -srpna 1927.)
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Tam, kde se stýkají dva obřady, tak odlišné svým duchem, jako 
jsou obřad východní a západní, snadno může vzíniknoutí u málo 
poučených dojem o méněcennosti druhého. Proto sjednocení 
v Uiirách již od dolb Marie Terezie trvali vždy na tom, aby byli 
úředně i neúředně, nazýváni řeckokatolíky, místo uniaty. Dnes 
jsou tyto protivy značně oslabeny jednak posílením katol, vědomí 
mezi Rusíny, jejich bojem s pravoslavím, jednak větší úctou řím
ských katolíků k východnímu slovan. obřadu, jež byla vzbuze
na snahami unijními. Nemalý vliv na vjzrůst katolického povědo
mí v celém širém okolí mají otcové redemiptoristé v Stropkově. Čty
ři z nich, Češi rodem, přijali obřad řeckoslovanský a věnovali se 
úplně misijní práci mezi chudými Rusíny. Již pouhý dobrovolný 
přestup vzdělaných řeholníků z obřadu latinského na slovanský 
působil na mnohé římskokatolické kněze, kteří se posavad nedo
vedli zhostiti jisté povýšenosti vůči druhému obřadu, velmi mocně, 
jak sami přiznávali, a kněžím řeckokatolickým, stal se mravní opo
rou v jejich úsilí o vlastní Obrodu. Již dříve na mnohých místech 
věřící obou obřadů osvědčovali příkladně svou jednotu víry, na
vštěvovali vzájemně své kostely, přijímali v nich svátosti, účast
nili se vespolek slavností, průvodů a poutí. Není pochyby, že toto 
sblížení poroste měrou, jakou se bude prohlubovati náboženský ži
vot obou katolických větví.

Zdrojem nových nesnází mohla by se státi otázka národnostní. 
Ale možno doufatí, že zvítězí rozvaha a že při jejím řešení se u- 
platní výsledky vážné naukové práce. Piatilo-li dříve, co řecko- 
katolík, to Rusín, nelze toho zastávali dnes, kdy je patrno, že slo
vácký živel pronikl dále na východ, i do území dříve rusínského. 
Normou pro stanovení národnostní hranice arci nemůže býti po
slední sčítání lidu, ježto se při něm uplatňovaly zásahy politické 
moci, nýbrž výzkumy ethnologů a jazykozpytců.5 Církve řecko
katolické týká se to přímo, hlavně pokud běží o vyučovací jazyk 
na církevních školách.

Biskup ďHerbigny návštěvou u patriarchů 
Východu.

V sále biblického ústavu v Římě v neděli 11. prosince minulého 
roku sešlo se mnoho posluchačů k zajímavé přednášce, kterou 
měl p. biskup ďHerbigny o své návštěvě u východních patriarchů. 
„L'Osservatore Romano“ (ze dne 14, prosince 1927 č. 288) věnúje 
přednášce obšírný článek, jehož kratičký obsah podáváme našim 
čtenářům, kteří se zajímají o sjednocení východních církví s cír
kví katolickou. Římský časopis uvádí nejdříve jména vzácných

8 Obšírný spis O této otázce vydal dr. J. Húsek: Národopisná -hranice mezi 
Slováky a Karpatorusy. (Knižnica „Prúdov", Bratislava 1925, stran 512.) Ale 
dialektologický výzkum sporných území není ještě skončen, a možno se nadití 
některých menších korektur stanovených zde hranic, '> 
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osobností mezi posluchačstvem. Byli přítomni: Arménský patriar
cha msgre Terzian se svým vikářem, arcibiskup. Naslianem, dále 
msgre Papadopulos, assessor kongregace pro východní církev, titu- 
lární patriarcha antiochénský Huyn, arcibiskupové Zonghi, Jac- 
quet, velvyslanci francouzský, belgický, španělský, polský a ministr 
rumunský. Mezi posluchači byli zástupci všech ústavů, určených 
pro misie na Východě, pak ještě dva pravoslavní kněží z Rumun
ska.

V přednášce půldruhé hodiny trvající líčil biskup ďHerbigny 
mistrně, jasně a účinně své zkušenosti, získané na své cestě po 
Východě, kde navštívil zvláště rozkolné patriarchy. Na začátku své 
přednášky řečník zvláště zdůraznil, že se na cestu vydal jen za 
soukromými účely a z vlastního, privátního popudu. Chtěl se sám 
osobně informovali o stavu východních církví. Nebyl nikterak ofi
cielně vyslán.

Řečník vzpomíná pátého sjezdu unionistického na Velehradě, 
kam od roku 1911 již po čtvrté zavítal jako účastník unionistic- 
kých porad. Tu se setkal s katolickým biskupem, generálním viká
řem patriarchy chaldejského, msgrem Aziz-Hohem. Líčí okamžiky, 
kdy tento výchoďan, žijící nyní v Egyptě, pocházející však z Mo- 
sulu, sloužil slavné bohoslužby na hrobě sv. Metoda a dvakráte 
přednášel ve Slovanském sále a vylíčil náboženský stav svého ná
roda, zvláště jeho věrnost k zástupci Kristovu na zemi. Msgre 
ďHerbigny věnuje srdečné vzpomínky našemu moravskému lidu, 
jenž se ve vlaku, na nádraží s velkou úctou o vzácné hosty zají
mal a nemalou radost projevoval nad snahami sjednocováními.

Z Velehradu odjel msgre ďHerbigny do Rumunska, truchlícího 
tehdy nad úmrtím svého krále Ferdinanda. Málokdo si uvědomí, 
že Ferdinand byl katolíkem, a že umíral též jako věřící katolík. 
Všichni, ať katolíci, ať pravoslavní jej upřímně oplakávali. První 
návštěvu v Rumunsku učinil msgre ďHerbigny katolickému metro
politovi v Blaye, msgru Suciuovi. Metropolita tento sloužil za 
oslav sněmu nicejského slavnou mši svátou obřadu východního 
na hrobě sv. Petra v Římě za přítomností sv. Otce. Nyní je bohu
žel upoután na lože bolestí. Byl již několikráte operován a nako
nec mu museli lékaři odníti celou nohu. Metropolita, muž bolesti, 
ukazuje řečníku své nově vydané dílo: „Základní bohosloví," Do 
nového vydání přidal část pojednávající o víře národa rumunského. 
Národ tento* byl od počátku věrný jednotě církve a jejímu středu, 
věčnému Římu. S věrou římskokatolickou se udrželo umění i osvě
ta rumunská do té doby, kdy zůstal národ svobodným a nezávis
lým. Jakmile byl však přemožen přesilou svých sousedů, tu jen 
násilí mohlo národu vyrvati se svobodou i jeho národní tradice, jeho 
liturgické obřady v mateřské řeči, i spojení s apoštolskou Stolicí 
a jednotou církevní. To i ono zůstalo ojediněle ještě zachováno 
v Sedmihradsku. Blay a diecése podřízené připravovaly obrod svo
bodného Rumunska.

K pravoslavnému metropolitovi Christeovi Mironovi byl msgre 
ďHerbigny uveden a doprovázen arcibiskupem bukurešťským 
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msgrem Císařem, jenž právě v tu dobu slavnostně začal zasedati 
v rumunském senátě, kdež byl po prvé uznán úředně jako hod
nostář církevní, mající právo na členství v senátě. Tím byl odstra
něn, aspoň částečně, nespravedlivý předsudek, jako by každý kato
lík byl v Rumunsku cizincem.

Pravoslavný metroplita si hořce stěžoval na ubohé náboženské 
poměry mezi svým lidem. Zlo spočívá především v tom, že jeho 
kněžstvo nemá učených a věřících členů. Většina kněží jest bez 
potřebného vzdělání, bez výchovy ducha, žije bez víry a zbož
nosti, Duch rozumářský a duch nevěry, zanesený sem z protes
tantských universit z Německa, způsobil již nesmírné zlo a škodu. 
Mladíci, kteří chtějí studovati v cizině, dostávají státní podporu 
na studia bohoslovecká, A tu žádali po metropolitovi, aby vymohl 
u vlády takovou změnu, že by se státní podpory udílely pro stu
dia v cizině vůbec a nikoliv jen pro studia bohoslov. Metropolita, bo
lestí dojat, četl msgru ďHerbigni-mu smutnou žádost těchto mla
díků, v níž otevřeně praví; „My jsme všichni bezvěrci, a přece 
jsme nuceni studovati na kněze, poněvadž máme výhodu stipendií 
na bohoslovecká studia v cizině..," Metropolita je nakloněn žá
dosti vyhověti, jelikož jinak studující stanou se kněžími, ale jako 
nevěrci konají pák jen služby sektám protestantským, adven- 
tistům, metodistům, Armádě spásy atd. Je nutno posílali mladíky 
na studia do ciziny. V Německu, kamž dosud chodili, propadají ne
věře a materialismu, Do Itálie jest nemožno je posílati, poněvadž 
by blízkost Říma budila podezření. Zbývá tedy Francie. A sku
tečně universita ve Štrasburku je Rumuny četně navštěvována 
a jsou jim tam přístupny přednášky katolické i protestantské. Čas
to' -se stává, že Rumuni začnou na protestantské fakultě a končí 
na katolické. „Jest nutno,“ pravil metropolita, „aby katolické uni
versity ve Francii mohly udíleti akademické hodnosti, aby se ab
solventi pak vrátili s diplomy domů. Jest však nemožno zdravé 
studovati, nebo jiné učili dogmatice a studiu Písma sv. s názory 
protestantským nebo modernistickými, Dbejte toho, aby studující 
na vašich katolických fakultách mohli si získati akademických di
plomů.“

Předmětem dalšího rozhovoru byla otázka Řehořského (gregori- 
ánského) kalendáře. Zavedení jeho narazilo na velké potíže u lidu 
i kněžstva. Vypráví, jak byl v Athénách metropolita přepaden na 
náměstí, byla mu ostřihána brada, >a do Bukureštu přišel mnich 
s hory Athosů, prodral se za slavných bohoslužeb do chrámu, vy
stoupil na kazatelnu a mocným, káravým hlasem ohlašoval „Roz
kol nového kalendáře!"1

Metroplita líčí poměry u ženatých kněží a naříká na jejich vel
ký zájem a starost o hmotné poměry, jež jim odnímají pravého 
apoštolského ducha. Na to podotkl msgre ďHerbigny, že- církev 
katol. neukládá celibátu kněžím obřadu východního, „Je pravda,“ 
pravil metropolita, „ale kněží vaši mají solidnější výchovu ducha". 
Dále líčí potíže ve správě kněží, jež jsou zaujati starostmi rodin- 

1 Viz roč. VIII,, str. 337 a násl,, tohoto časopisu. 
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nými. Popisuje boje při tvoření ústavního (zákona osvobozeného 
státu rumunského. Čtyři dni mluvil k návrhu tohoto zákona a do
kazoval, že církev nemůže býti závislou na poslancích nevěrcích a 
protikřesťanech. Po celou debatu čtyř dnů se mu všeobecně od
porovalo, až konečně, pět minut před skončením debaty mu řekl 
Bratianu: „Budiž, přidávám se k vám a souhlasím s tím, co žádá
te. Upravíme spolu návrh.“ Metropolita se rozhovořil i o lidu ru
munském, který vyniká četnými dobrými vlastnostmi.

Z Rumunska odcestoval msgre ďHerbigny do Bulharska a po
tom do Cařihradu. V Bulharsku se sešel s apoštolským visitáto- 
rem msgrem Roncallim a dvěma biskupy domácími. Pravoslavný 
metropolita bulharský dlel toho času v Losanně na konferenci, 
svolané k poradám o spojení církví. Tam, jak se řečník dověděl, 
metropolita .bulharský rozhodně prohlásil, že se pravoslavní nemo
hou přikloniti k protestantskému a protikatolickému názoru angli
kánského a amerického episkopalismu.

V Cařihradě navštívil msgre ďHerbigny pravoslavného patriar
chu řeckého Vasila III. al Phanar. I tento církevní hodnostář Vý
chodu naříkal a děsil se při myšlence na rostoucí nevěru. Uznává 
nutnost práce na záchranu víry lidu a na posilu zbožnosti kněž
stva. Vzpomíná mile Říma, kde jako mladík studoval ve vatikánské 
knihovně, chválí Papežský východní ústav. Projevuje nejhlubší 
vděčnost k svátému Otci za poskytnuté podpory Východu. Metro
polita byl velmi potěšen, když katolický kněz, prof, Parsi, nedávno 
přednášel v Cařihradě před posluchačstvem katolickým i pravo
slavným o náboženské ikonografii a liturgii.

Neméně srdečné setkání bylo s patriarchou arménským Řehořem 
Mesrobharoyanem, který se ihned doptával na zdraví sv, Otce a 
poměry na Západě, Sám si co nejvíce přeje obrodu náboženského 
u víře a zbožnosti. Přeje si z celého srdce, aby tento obrod sloučil 
národ arménský s činnou a velkou církví katolickou. Radí svému 
hostu, aby navštívil též jeho kolegu patriarchu jerusalemského, 
což msgre ďHerbigny učinil dne 18. září. I našel u tohotoi hodno
stáře hlubokou úctu k papeži a plný souhlas v názorech nábožen
ských. Viděl jeho hlubokou vděčnost za dobrodiní, jež Pius XI, 
prokázal sirotkům arménským a rovněž i z osobních důvodů. Da
roval totiž patriarcha jerusalemský svátému Otci některé knihy; 
pohnut, vede patriarcha biskupa ďHerbignyho ke schránce, v níž 
za to dostalo se mu vlastnoručního poděkování od sv. Otce, A tu 
uschovává jen nej dražší dokumenty a vzácné rukopisy, a mezi tě
mito svými poklady ukazuje hostu vlastnoruční dopis sv. Otce,

Stejně zajímavou byla návštěva řečníka u patriarchy melchit- 
ského Řehoře IV. Jeho sídlo, nedaleko u kláštera seidnajského, je 
skoro úplně odloučeno od světa, neboť je postaveno na vysokém 
vrchu. Sotvaže se zmínil biskup ďHerbigny o nešťastném Rusku, 
vzpomínal ihned patriarcha této velké země, ikamž byl r, 1913 vy
slán jako izástupce patriarchů východních k jubilejním oslavám 
Romanovců, „Jen opravdovým zázrakem,“ pravil patriarcha, „zá
zrakem, který snad přijde ještě o nějaké století později, bude 
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v Rusku možno obnoviti život náboženský.“ Řeč přešla na snahy 
o sjednocení Východu se Západem. I tento úkol přesahuje lidské 
síly a zdá se býti po lidsku dokonce nemožným. „Avšak Kristus,“ 
praví patriarcha, „je všemohoucí, a budou-li se lidé, snažiti, aby jej 
přitáhli k sobě, On je tak mocný, že je přitáhne se všech končin ze
mě na své srdce. Kdyby křesťané byli více věřícími, kdyby více 
milovali našeho Pána, kdyby se jejich víra a láska spojily v činoro
dé poznání, Jeho Srdce by našlo způsob, jak by přiblížilo a spoji
lo bratry i nejvzdálenější.“ Vroucí zmínka o Srdci Ježíšově hlu
boce dotkla se biskupa ďHerlbignyho a ještě více byl dojat, když 
slyšel o neblahých poměrech, v jakých žije tento patriarcha. Potí
že mu činí dokonce jeho vlastní biskupové, kteří jsou — jak se 
dokázalo — zednáři. Patriarcha chválil universitu v Bayroilthu a 
ochotně souhlasil s návrhem, poslati některé své mladíky na studia 
na Východní ústav do Říma. O návštěvě byla pak uveřejněna zprá
va v místním deníku „al Hadyast“, z níž byla zřejmá úcta a laska
vost k latinskému západu a jež vyzněla vroucí výzvou k vzájem
né lásce a blahovůli.

Řecký patriarcha jerusalemský Damián nebyl toho, času v Je
rusalemě, když mu chtěl učiniti biskup ďHerbigny návštěvu, V je
ho přijímacím sále nespatřil host žádných náboženských obrazů, 
ale zato tam bylo plno anglických fotografií. Památka na styky 
patriarchovy s Anglií, kdys tuze přátelské, které však od roku 1926 
velmi ochladly.

Nej těžším setkáním byla návštěva u řeckého patriarchy v Ale
xandrii, Melecia Metaxakisa. Je to velký horlitel pro sjednocení 
křesťanských sekt, jak o něm jednáno na konferencích ve Štok- 
holmu a v Losanně. Msgre ďHerbigny psal již dříve o jeho sklonu 
k protestantismu, což mu patriarcha hned při prvním setkání vytý
kal. Dále zmínil patriarcha věci neuvěřitelné; Tak na př. obviňoval 
sv. Stolici z lásky k bolševismu, ze spojení se sověty, tvrdil, že prý 
popudila Turky proti Řekům, a je vyzvala, aby Řeky Einičili. Nej
palčivějším se stal rozhovor, když přešli na pole snah unionistic- 
kýoh. Patriarcha horuje pro spojení křesťanských církví na způsob 
Spojených států amerických, tedy na podkladě politickém. „Nej
pádnějším důvodem našeho nepřátelství k vám,“ pravil patriarcha 
biskupu ďHerbignymu, „jest papežský absolutismus, kdežto Fotius 
a Michal Cerularius byli velkými demokraty.“ — Msgre ďHerbig
ny vyvrátil objektivním svědectvím dějin tento názor, uváděje do
klady a fakta a odvolávaje se na učení sv. Otců východních. Pa
triarcha se podivil, že se v Římě věnuje péče i studiu těchto* svá
tých Otců, ale hned poznamenal, že jejich autorita měla kdysi vá
hu, nyní však že už je jiný kurs. Přítomnost prý patří Anglii, Spo
jeným státům a protestantům, na nich spočívá jejich naděje. Proto 
prý nabádá své věřící, aby posílali své dítky raději do škol anglic
kých a francouzských, i když laických a nevěreckých. Neboť prý 
jim daleko tolik neškodí školy nevěrecké, jako* katolické školy kon
fesní. Rozhovor se stal dramaticky napjatým, ale přece nevybočil 
z mezí slušnosti a zdvořilosti. Dříve, než se oba rozešli, utichl na 
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chvíli patriarcha a pak řekl: „Ať jest Bůh soudcem našich srdcí!“ 
„Ano,“ odpovídá mu biskup ďHeťbigny, „a nade všecko kéž do
přeje našim srdcím, aby milovala a se zabývala jeho svátou vůlí 
před každou jinou věcí!“ Ták se rozešli. Druhý den nato poslal 
nej demokratičtější patriarcha podle slušnosti a zdvořilosti kato
lickému biskupu svou visítku místo opětované návštěvy. Na visitce 
bije do očí znak tiary a pod jménem nápis: „Melecius — papež a 
patriarcha alexandrijský." — —

Na konci své zajímavé přednášky biskup ďHerbigny nastínil 
veškeru práci církve katolické na Východě a pro Východ, odkud 
kdys zářilo světlo do celého světa. Přece však pole široké se tu 
otvírá díalší, stále větší, a důležitější práci. Na Východě panuje 
zmatek a hustá tma. Osení se přece na mnoha místech bělá, avšak 
jsou dělníky opuštěna. — Přítomní posluchači sledovali s utaje
ným dechem poutavá slova nadšeného apoštola sv. jednoty cír
kevní, a když skončil svou přednášku, mnohému posluchači vy
tryskl z dojaté hrudi povzdech a zbožné přání: „Aby byl jeden 
ovčinec a jeden pastýř!"

„Zapadl jako by kámen di ovodyhodi l.“ Za starodáv
na byl mezi Slovany významný zvyk. Měl-li někdo nepřítele a smí
řil se s nim, zašli pak oba k vodě a vhodili do ní kámen. Při tom 
pravili: „Tak jako ten kámen zapadne do vody beze stopv, tak nech 
ať zapadne i všeliká nenávist mezi námi!“ Z tohoto vpravdě křes
ťanského obyčeje vzniklo pěkné rčení: Zapadl jako kámen do vo
dy, Přirovnání ověřené zkušeností — je dpbrým zrcadlem myšlence 
smířeni mezi jednotlivci i mezi národy. Je podmínkou i zdaru prá
ce unionistické,

Dětský apoštolát.
Podává z vlastní zkušenosti P. Alfons Glos. — Pokračování.

Prakse v Patronátu mládeže.

Ve školním roce soustřeďuje Patronát děti výhradně kolem od
poledního sv. požehnání. Nebrání se ovšem, ale doporučuje i ná
vštěva mše sv. ve všední den a najde se mnoho horlivých, kteří 
mají školu blízko kostela, umějí brzo vstávat a doma dříve snída
jí, že přijdou na celou mši sv, (o 7, hod.) nebo se aspoň v kostele 
zastaví a pomodlí. Návštěva tato se však ve školním roce neorga- 
nisuje, ale je ponechána dobré vůli jednotlivců, třebas že je ovo
cem našich snah.

Myšlenky dětí se tedy upínají k odpolednímu sv, požehnání. 
Děti přij dou přímo ze školy s knihami na zádech a v rukou a s růz
nými naukami v hlavě. Jaké dojmy si odnášejí ze školních síní?
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Jihoslované na posledním sjezdě unionistickém na Velehradě: 
sedící od leva na pravo: řecko-katol. biskup križevacký dr. Dionysij Njaradi, arcib. záhřebský dr. Bauer, olomucký arcibiskup 
dr. Prečan, lvovský metropolita Septickij, prelát dr. Grivec, univ. profesor z Ljubljany (autor životopisu sv. Cyrila a Metoděje).

Mezi stojícími: katol. Srbka, Miss Christičova z Londýna.



Snad se tam mluvilo potupně o církvi katolické, snad se velebila 
jen příroda a Bůh, její Tvůrce, nebyl ani vzpomenut, snad se i po
smívali dítěti, protože chodí do kostela, — „Pane, můj Bože, 
k Tobě se utíkám, zbav mne všech, kteří mne stihají, zachraň mne!“ 
(Ž. 7, 2.) Dítě hledá ochrany u Hospodina, protože v Něho doufá. 
„Spravedlivá má záštita u Pána jest, který pomáhá lidem přímého 
srdce,“ (Ž, 7, 11.) Zdali tu není osvěžující pramen pro dětskou du
ši, hojivý balzám pro zraněnou víru, upevnění náboženských zákla
dů? „Hledejte Pána, af síly tak nabudete, hledejte tváře jeho u- 
stavičně!“ (Z, 104, 4.) Pod vznešenou klenbou majestátního místa 
Božího otvírejte srdce svá, aby zářil v ně paprsek útěchy a radosti 
toho, jenž bytuje ve svatostánku. — „Jak jsou milé příbytky tvé, 
Hospodine zástupů! Duše moje nyje touhou po síních Hospodino
vých!" (Ž. 83, 2—3.) „Žízní duše má po Bohu silném, živém...“ 
(Ž. 41, 3.) — Ve Žďáře u Turnova v Čechách stojí před školou 
v zahrádce socha anděla strážného. Jednou rukou drží stojící dí
tě, druhou ukážu je k nebi a milá tvář zdá se mluviti, co je dole na
psáno:

Modli se, dítko, modli se, 
tvůj anděl strážný zaplesá, 
ze zbožné tvojí modlitby 
se zaradují nebesa!

Patronát otevírá dítěti kostel, vede před svátostného Spasitele, 
aby svátým jeho požehnáním důstojně zakončilo své denní po
vinnosti.

„Chválit budu Hospodina 
podle jeho spravedlnosti 
a budu opěvovat jméno 
Hospodina, Nejvyššího,“ (Ž, 7„ 18.)

Jaké byly počátky?

Velmi obtížné. Tuhá práce vyrostla hned na počátku takměř do 
nezdolatelné šíře. Jedna třída umí jako celek vystupovat. Ale do 
kostela přišly děti z různých škol a tříd. Děti se většinou neznaly. 
Každé si chtělo zařídit pobožnost dle své individuelní záliby. Jedni 
klečeli, druzí stáli uprostřed nich, jiní zase hned běželi do lavic. 
Nebylo jednoty ve hlase, v tempu, nébylo řad, V chumáči naku
pené děti si překážely, vznikal .zmatek, zlost a nelibost. Starší lidé 
chtěli napomínat, ale příkladu dát neuměli. Chtěli poučovat ty, 
od nichž brzo budou přijímat příklad. Bylo nutno učit děti, jak se 
chovat v kostele. Bylo nutno začat od kropenky, A ku podivu, děti 
přijaly to počáteční cvičení rády a ochotně se podrobily vůdcov
ství. Tak se jim to líbilo. Od kropenky jdou přivítat Pána Ježíše, 
a není-li ještě sv, požehnání, znova se postaví a čekají s rukama se- 
píatýma. Stojí v řadách po dvou za sebou, hoši na straně evangelij
ní, dívky na straně epištolní. Při otevření svatostánku poklekají na 
obě kolena. Jsou litanie a sv. požehnání. Po církevních modlitbách 
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modlí se děti před vystavenou nejsv. Svátostí večerní modlitbu. Na 
konec je píseň, při níž se však jíž stojí. Následuje kratičká promlu
va (ne vždy — z důvodů časových), upozornění, pedagogické vyu
žití nějaké události týkající se dětí, lítost a předsevzetí. Pomodlí
me se nebo zazpíváme pak „Andělíčku“ a rozloučíme se s Pánem 
Ježíšem a odcházíme do sakristie průvodem. Aby děti nemluvily, 
zpívají cestou,

V sakristii je konference. Je to taková spolková schůlzie dětí. Tu 
se dávají a odevzdávají lístečky, tu se potvrzuje zápis 10 lístečků 
nějakou odměnou (ovocem, perem), tu se koná „odvod“ hochů, kte
ří budou oblečeni do krojů, tu se dávají rady, výstrahy, tu se kárá 
a napomíná, tu se zjišťuje, kdo je nemocen, kdo bude podělen, tu 
je harmonium na zpěv. Děti jsou však v sakristii ještě jako v koste
le, možno jejich duši ještě nadchnout, aby milovala kostel a Patro
nát, malí cvičenci se vzpružují k vytrvalosti, áby nepovinná návště
va kostela stala se jim příjemnou chvílí všedního dne, plnou Bo
žího požehnání a radosti, která jde s nimi pak domů a stále vyzvání 
mohutnou touhou: „Zítra půjdu zase!“ „Kdy přijdu, abych se uká
zal před tváří Boží?“ (Ž, 41, 3,) — „Ano, zítra a každý den!“

Jdou-li děti přímo ze školy na sv. požehnání, přijdou jistěji a ve 
větším počtu. Hodinka v kostele stane se pokračováním školního 
rozvrhu hodin. Jakmile děti odloží školní šaty, zpravidla již do 
kostela nepřij dou.

V létě se konferuje na dvoře. Jen zpěv se cvičí v sakristii. V zi
mě bývá sakristie útulně vytopena, v létě poskytuje milý chlad.

Je milý a působivý zjev, že se dětem v Patronátě líbí! Jen až pře
konají první obtíže, až zvyknou, až se naučí obětovat čas kostelu a 
tam spočinou v Bohu a modlitbě, až je přestanou táhnout letní hry 
na ulipi nebo pohodlná nečinnost zimních odpůldnů! Zalíbí se jim 
stánek Boží a ředitel bude nucen děti ne volat, ale domů posílat, 
protože se jim odtud nechce jít domů. Mohl by se sice spoléhat na 
jejich přihlášky, které rodičové podepisují a tím svolují, aby dítě 
se podrobilo intencím Patronátu i s časovou obětí, ale nechuť dětí 
odejít domů nesmí ho zmást v jeho povinnosti, aby dbal meze dět
ství. Rodiče ku podivu nenamítali dosud nic, když dítě zůstalo 
v kostele i přes pátou hodinu (v zimě!). Vědí dobře, že jejich dítěti 
se otevírají nové prameny radostí, o nichž sami neměli tušení. 
A když snad sami měli své mládí suchopárné, bez náboženské 
svěžesti a duchovní náplně, ať aspoň jejich děti použijí příležitosti 
dobré!

„A nechť se radují, kdož v Tebe doufají, 
všichni nechť plesají věčně;
buď s nimi, ať se honosí Tebou
všichni, kdož milují tvé jméno!“ (Ž. 5, 12.)

A když vidíte horlivost dětí a souhlas rodičů, když bleskne vám 
před očima netajená slza hlubokého1 dojmu při některé dětské po
božnosti, a to nejen snad u rodičů, nýbrž i u cizích, u mužů, máte 
důkaz, že kostel se octnul blíže rodiny, že je milován a je předmě
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tem vzpomínek v rodinách, a tak nenápadně a nehlučně vrací se 
láska k domu Božímu v lidská srdce. Kristus vchází do Jerusale
ma. Dítě koná tu apoštolské dílo obrody v rodině, stává se misioná
řem, aniž je si toho vědomo. Štěstí tolik patrné v duši dítěte rolzlévá 
se po celém domě, blaží otce i matku a myšlenka, že to štěstí je ze 
síní domu Božího, naplňuje i rodiče hřejivou vděčností ke kostelu a 
k Bohu, jenž tak podivuhodně vede cesty jejich dítěte. Takové dítě 
■obuzuje dávné vzpomínky rodičů, rozdmýchává jejich lásku k Bohu, 
která snad už jen doutnala pod popelem všedních starostí. Ta očka

Nový kostel Sv. Kříže v česko katolické osadě East Bernard v jižním Texasu 
(ve Spojených Státech severoamerických. Duch, správu vede Rev. Jos. Kunc, jeho 
péčí postaven nový chrám). Obětavá láska katolických našich krajanů ve Spojených 
Státech severoamerických nahrazuje ve starších osadách původní dřevěné kostelíčky, 
které tam budovali první přistěhovalci a zakladatelé katol osad, pěknými a prak
tickými stavbami zděnými. V Texasu možno leckde pozorovat při stavbě nových 
chrámů vliv tak zv. slohu misijního. Svérázné staré misijní kostely — z doby prvot
ního působení zvláště 00. Františkánů — zachovaly se v okolí města St. Antonio 

nedaleko hranic mexických a pak na pobřeží Kalifornie.

malých posluchačů, která při některé zvlášť poutavé promluvě živě 
zazáří, to napjaté ticho, když naslouchají, to kývnutí hlavou na zna
mení souhlasu, to upřímné přislíbení činu nevyprchá při prvním 
krciklu na ulici, ale zaujme duši dítěte tak, že se tím vším obírá 
cestou domů, že znova na to radostně vzpomíná a vypravuje to 
doma, třebas u večeře, kdy už všichni mají čas poslouchat. A jest
liže i ta dětská ústa umlknou a nemohou hlásati radost Boží, hlá
sá zásady Patronátu tichý „lístek“,, jejž děti si nesou domů, tam 
jej opisují a poznámky pečlivě schovávají na památku.
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Rozkolné církve.
Východní církve rozkolné možno rozděliti na tyto sku

piny:
I. Nejpočetnějši církev byzantskou (150 mil.), k níž pa

tři: 1. církev řecká, mající tři větve: a) ekumenický'patriar-  ̂
chát cařihradský, b) vlastní církev v Řecku, a c) metropoli na o- 
strově Cypru. 2. Církev melchitskáfv Alexandrii, Antiochii, 
Jerusalemě a na Sinai). Církve slovanské a rumunská.

II. C í r k e v syrská blíži se svojí věroukou monofysitskému 
bludu a liturgie její sahá k nejstarši tradici. Sídlo patriarchy je 
v Antiochii.

III. Církev koptická, založená na bludu monofysitském, 
přidržuje se staré liturgie církve alexandrijské. Dělí se na dvě pro
vincie: egyptskou s patriarchou alexandrijským v čele a a- 
bysinskou s vlastním představeným.

IV. Církev arménská, rozšířená v Persii, Turecku a jižním 
Rusku, má v čele biskupa zvaného „K a t h o l i k o s“ a zahrnuje 
v sobě různé složky východní.

V. Církev chaldejská na územi Persie a Mesopotamie 
vyznává dosud blud nestoriánský.

Věroučně nejblíže katolické církvi jsou církve byzantské a proto 
se k nim přirozeně nejprve obracejí upřímné snahy unionistické. 
A z byzantské skupiny jsou zase církve slovanské (ruská, srbská, 
bulharská) nejsilnější a odtud má slovanské zabarvení katolické u- 
silování o jednotu církve.

Sv. Theodor Studita.
Fr. Gája. — Pokračování.

Sv. Theodor po třetí ve vyhnanství.
Za místo vyhnanství byla sv. Theodorovi vykázána tvrz Metopa, 

ležící na východním břehu jezera Apollonského, poblíž Mramoro
vého moře. Kolem rozprostírala se nezdravá, protože bažinatá 
krajina. Vlhké stěny bytu zhoubně působily na tělo světce, ale 
neumořily jeho mohutného ducha, jenž toužil po práci ustavičně. 
Množství dopisů rozcházelo se z Metopy po celé církvi, aby prostí 
věřící byli poučeni, představení potěšeni a biskupové povzbuzeni. 
Pozornosti zasluhuje zvláště oběžník, v němž vyzývá Theodor své 
věrné, aby se neodlučovali od katolické církve, jako to „byzantská 
církev, tento bludařský zlomek, častěji činívá“. Když však přece 
někteří mnichové podlehli lákavému slibu císařovu, že dosáhnou úpl
né volnosti, jestli aspoň jediným skutkem naznačí své obcování 
s novým 'patriarchou Theodotem, napsal Theodor list, v němž na
říká nad jejich pádem a hledí je opět pohnouti k lítosti.
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Bohužel poznal císař brzy, že činnost sv. Theodora překáží obra- 
zoborecké propagandě. Padl mu do rukou, kromě jiných listů, též 
onen oběžník, prohlašující byzantskou církev za bludařskou. Roz
kázal tedy dopravit! sv. Theodora do zastrčenější Bonety, za trest 
jej zmrskati a svobodu jeho omeziti. Provedením rozkazu byl po
věřen pobočník císařův Nicetas, který doprovodil Theodora na no
vé místo na jaře 816, i djo žaláře jej vsadil, ale nezmrskal. Do
jemně vypravují životopiscové, kterak se zhrozil vyzáblého těla, 
když se Theodor k bičování obnažil. Raději sám si způsobil na 
těle ránu a vlastní krví potřísnil svůj šat, aby měl svědectví pro 
nadřízené, že daný úkol vykonal.

V odlehlé Bonetě ztrávil sv. Theodor 3 léta a 3 měsíce. 0 polo
ze této tvrze praví životopisec Michal, že ležela v okrese anatol- 
ském, Theodor píše, že sousedila se „solným jezerem bez ryb“, že 
byla 100 mil od moře a cesta ke Smyrně že vedla přes město 
Khones. Poněvadž z četných jezer bývalého okresu anatolského 
má pouze „Čardakské“ hořkou, slanou vodu, je oprávněna domněn
ka, že Boneta stála na jeho břehu ve střední Malé Asii, I zříceni
ny města Khones jsou blízko na cestě ze Smyrny.

Klamná však byla naděje obrazoborců, že pustá Boneta učiní 
Theodora neškodným pro jejich hnutí. Překážky a obtíže, týrání 
a nebezpečí smrti měly u světce právě opačný účinek, neboť ho 
pobízely ik tím horečnější činnosti. Zase tedy poučoval mnichy ne
sčetnými listy, zase rozesílal zprávy o řádění bludařů biskupům a 
zvláště patriarchům. Věrní žáci stali se mu teď spolehlivými po
sly. Jeden z nich, mnich Denis, byl poslán do Jerusalema, potom 
do Říma a zhostil <se dobře svého úkolu, ač byl dvakrát od císař
ské policie uvězněn. Jiný mnich zanesl dvakrát listy do Říma, jiný 
zas do palestinského kláštera sv. Sáby. I ústně povzbuzoval sv. 
Theodor všechny, kdož ho přišli prosit o radu. Strážcové vězení 
buď z úcty k němu, nebo ze ziskuchtivosti neobmezovali přehoj
ných návštěv. Častěji byli Theodor přiveden do rozpaků, když ho 
prosili o rozhřešení padlí kněží. Radil jim, aby se zatím zdrželi 
duchovních funkcí, až nastane v církvi zase mír a biskup jako je
dině kompetentní je ode všech církevních trestů osvobodí.

Nadmíru pobouřila obrazoborecké kruhy zpráva, že jistý klerik 
byl Theodorem získán pro úctu obrazů. Na rozkaz císaře poslal 
velitel východní posádky ihned do vězení vojáka, aby vysázel za 
to Theodorovi 50 ran holí, Než opakoval se dřívější případ. Když 
světec obnažil své tělo, byl voják pohledem na zemdlené a vysu
šené údy tak dojat, že se slzami v očích vrhnul se Theodorovi 
k nohám a prosil za odpuštění. Ale dozorce Anastasius zpozoro
val ještě téhož dne, že rozkaz vojenského velitele-nebyl vyplněn. 
Sám tedy světce ukrutně zmrskal, rovněž i soucitného vojáka. Pro 
Theodora vyhledal nejtemnější žalářní komůrku. V létě nesnesi
telné dusno, v zimě chlad, stále odporný hmyz a zkažený vzduch 
byly údělem vznešeného trpitele. Děkoval Bohu, že aspoň samoty 
byl uchráněn, neboť měl při sobě věrného žáka Mikuláše, který 
s ním chtěl strádat!. Poněvadž dostávali jen nedostatečnou stravu, 
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zřekl ise jí Theodor ve prospěch svého žáka, aby se mu odměnil. 
Zato pocítil častěji na tváři dech smrti, ale vždy zas přišla pomoc. 
Obyvatelé z okolí mu přinášeli občas potají jídlo i vzácné nápoje.

Úbytek tělesných sil a nejistá budoucnost přinutily sv. Theodora 
k tomu, že napsal mnichům zvláštní oběžník na způsob poslední 
vůle. Nic jim ovšem neodkazuje při své chudobě, jen prosí úpěnli
vě za odpuštění, jestli jako představený nějak pochybil. Vyzývá je 
k modlitbě za sebe a zbloudilé bratry: Leontia, Maxima a Klimenta, 
kteří z malicherných příčin, snad pro jeho hříchy, od své, Duchem 
sv. řízené klášterní rodiny se odcizili. Jinak v celém listě není zná
mek netrpělivosti, není nářků na útrapy, je pouze dojemná pokora.

Již tři roky hynul sv, Thoedor v žaláři. Tehdy dostalo se opět 
několik jeho listů do rukou císaři, jenž proto poručil ve svém hně
vu, aby pisatel byl potrestán citelněji, než se stalo naposled. Sku
tečně dostál sv. Theodor tehdy holí 100 ran tak krutých, že div 
pod nimi ducha nevypustil. Dlouho ležel na iziemi bez vědomí. I žák 
Mikuláš byl zbičován, když nechtěl zapříti svou víru. Přece však 
měl ještě tolik síly, že mohl svého duchovního otce ošetřovali. Úno
rové sychravé počasí, zvyšovalo strašlivé bolesti obou studitů. Jen 
krajní obětavostí Mikulášově se podařilo dosáhnouti toho, že krví 
podlité údy sv. Theodora zase nabyly síly a schopnosti k dalšímu 
snášení žalářních útrap.

Po 3 měsících přišel rozkaz, odvésti vězně do Smyrny. Depor- 
tačním úkolem byl pověřen jistý necitelný ziskuchtivec, jenž nej
prve pátral v žaláři Theodorově po domnělých pokladech. Když 
nenašel ničeho, bil oba zajatce zlostně, nutil je cestou k rychlému 
pochodu a v noci je přivazoval ke stolu jako zvířata. V květnu 
roku 819 dorazili do Smyrny. Byli předvedeni před obrazoborec- 
kého biskupa a na jeho rozkaz uvrženi opět do temného vězení. 
Namanul se tam ukrutný dozorce Anastasius, jenž se chtěl asi po
chlubit! císaři, proto znovu ubohé vězně holí ztýral, Sv. Theodor 
sice nezemřel ani tehdy následkem ran, ale vytrpěl tolik bolestí, 
že právem zasluhoval názvu „mučedníka“, I Bůh začal jej oslavo- 
vati a odměňovati zázraky jako skutečného mučedníka-světce.

První takový zázrak se stal ve Smyrně samé. Byl tam smrtelně 
nemocen vojenský velitel a příbuzný císařův, jménem Bardas. Ten 
na radu svých známých požádal sv, Theodora, aby mu vymohl od 
Boha dřívější zdraví. Přání jeho se splnilo, když vykonal určité po
kání. Nebyl však věrný, neboť nabyv zdraví odpadl zase k obrazo- 
borcům. Za to musel pykati náhlou smrtí. Tento trest připisuje sv. 
Theodor také té okolnosti, že Bardas dál umučiti studitského mni
cha Tadeáše, jejž Theodor vyznamenal několika listy.
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Lužičtí Srbové (nejmenší větev slovanská) na Velehradě.
(stojí) p. učitel Mích. Vjerab s manželkou (z Budišína). Vedle p. arcib. dra Prečana 

sedí p. dr. Hynek Dostál, redaktor „Hlasu" ze St. Louisu, Mo., (Spojené Státy 
severoamerické.)
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Pravoslavný Rus o unionismu.
Dr. Valerij Vilinskij, pravoslavný Rus, píše ve „Věstníku Spo

lečnosti sv. Cyrila a Metoděje“ (číslo 3. a 4., ročník IX., str. 51): 
„Je smutná pravda, že v Rusku vůčihledě přibývá sekt protestant
ského charakteru: baptisti, metodisti, adventisti získávají horlivé 
přívržence uprostřed zbědovaného ruského národa. Tak na příklad 
listy proskočila zvěst, že v Rize nyní je na 300 metodistických ka
zatelů, připravujících se na práci v Rusku a učících se především 
ruskému jazyku. ■— — A ruská katolická církev — sotvaže jen ži
voří. Její kněžstvo, pokud jest v Rusku, úpí v žalářích, laici ve vy
hnanství, není hmotných prostředků a zvláště není pastýřů!-------
Díla šíření myšlenky o sjednocení církví zahoditi nelze, neboť by to 
bylo zradou Krista a zpronevěrou světových úkolů katolické církve. 
Je prostě nemyslitelnou pevná víra v pravost svého náboženského 
vyznání, aby se zároveň necítila přímo vášnivá touha po osvícení 
jiných lidí světlem pravé víry. Čím namáhavější je práce, tím více 
dlužno vynaložiti sil na dosažení cíle milého Bohu.“

Buď spolupracovníkem na díle sjednocení církve! Staň se členem 
Apoštolátu, odebírej a čti apoštolátní časopis, modli se a dávej al
mužnu na veliké dílo Boží!

Jak došlo k založení „Živé církve“ na Rusi.
Fr.J.

Z dějin utrpení pravoslavné církve na Rusi. (Z knihy angl. voj. kapitána Fr. 
Mac-Cullagha „The bolshevik persecution of Christiaňity".)

První zmínka o nové církvi objevila se v době procesu proti 54. 
Bolševický tisk oznámil tehdy, že povstala nová, pokroková cír
kevní obec v čele s biskupem Antonínem, kterému dala vládá k dis- 
posici celý klášter „Zaikonospasskij“, Církev tato prý se odlou
čila od církve dosavadní, podléhající vládě patriarší, a vláda po
volila této nové církvi vydávat vlastní svůj list, který dodnes (roku 
1924) vychází pod názvem „Živá církev“. Mezi biskupem Antoní
nem a zákonnou církví nebylo až do té chvíle žádného rozdílu v ná
zorech. Biskup vpravdě něco změnil jen pořad pobožností, -ale 
ostatně nic se nestalo, takže náhlé odloučení od staré církve a pád 
do reformy těžko se dá chápat.

Patriarcha (Tichon), který přes dvě léta byl v domácím vězení, 
ale přesto zůstával ve spojení se svým stádcem, náhle dne 6. květ
na 1922 byl ve svém domě uvězněn a úplně osamocen. Vykonána 
prohlídka v bytě i v kancelářích a uvězněni mniši, kteří sloužili mši 
sv. v soukromé kapli patriarchově, i všechno služebnictvo. Byt pa
triarchy Tich ona obsadila stráž a agenti tajné policie a umístěna 
tam záloha k polapení všech těch, kteří, nevědouce o, uvěznění pa
triarchy, chtěli by ho navštívit. Povolili jim vstup do čekárny, tam 
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nastala prohlídka, odebírány dokumenty a jedny odprovodili do 
„Ceky“ na Lubianku, jiné propustili po několika hodinách na svo
bodu.

Ve chvíli, kdy vojsko zabralo palác patriarchův, přestala činnost 
kanceláří Nejvyšší správy církevní a správy dicése moskevské, 
které tam byly umístěny. Současně byl uvězněn biskup zvenigo- 
rodský, kterého byl patriarcha — po uvěznění biskupa Niikandra — 
pověřil správou diecése moskevské. Situace vypadala tedy takto: 
patriarcha Tichon, biskup Nikander a všichni skoro členové i Ústřed
ní správy i Správy diecése moskevské byli ve vězení! Kance
láře obsadilo vojsko, které nikoho z duchovních nepustilo do úřa
du. V důsledku toho přestaly vlastně de facto existovat Nejvyšší 
správa církevní i Správa diecése moskevské. V tomto okamžiku 
rozhodla se skupina biskupa Antonína „vyplnit mezeru“ a za pod
pory světské vlády uchvátit do svých rukou nejvyšší církevní sprá
vu. Poněvadž však nikdo z nich nebyl k tomu podle kanonického 
práva oprávněn, učinili proto, co mohli, aby toho práva bezodklad
ně nabyli.

Podle oficielní zprávy ze dne 12. května 1922 odebrali se proto- 
jerej Vvedenskij a duchovní Kalinovskij, Krasnickij a Bělkov se 
Stradnikem do kláštera Troického k patriarchovi tam uvězněnému. 
Krasnickij vyčetl Tichonovi všechny jeho kroky, které podle míně
ní Krasnického byly i proviněním proti sovětům i proviněním vů
bec, „Pod tvojím vedením, patriarcho Tichone“ — volal Krasnickij 
— „podlehla církev úplné nekázni (anarchii) a tvojí politikou, ale 
zvláště odporem proti konfiskaci kostelních pokladů, pozbyla veš
kerého vlivu i vážnosti v národě. Vyzývám tě, abys okamžitě svo
lal všeruský církevní sněm a aby ses vzdal správy do té doby, nežli 
sněm záležitost tuto rozhodne!"

Tak zní bolševická zpráva, která praví dále, že patriarcha po 
chvilce přemýšlení podepsal své odstoupení, odevzdav současně 
jednomu z vyšších církevních hodnostářů správu církve, nežli se 
sejde sněm, Zpráva tato zúmyslně pomíjí mlčením jméno vysokého 
hodnostáře, kterému patriarcha Tichon měl odevzdat správu cír
kve, a vyvolává dojem, jako by patriarcha byl uznal oprávněnost 
výtek Krasnického a jako by byl svolil podřídit se výroku budoucí
ho sněmu. Než vzhledem k tomu, že ti, kteří ono úřední sdělení 
upravovali a ohlašovali, jsou osobami pověsti velmi podezřelé, a 
nemožno jim tudíž bezvýhradně věřit, podáváme i jinou zprávu, 
pocházející z věrohodného pramene. Neboť záležitost sesazení pa
triarchy Tichona zdá se nám býti stejného dosahu v dějinách cír
kevních, jako sesazení carovo v dějinách národů.

Podle informace měla se věc takto: Po určitou dobu zůstával pa
triarcha vězněm ve své vlastní residenci, V pozdní večer 12. května 
přišla do kláštera zmíněná družina kněží a žádala, aby patriarcha 
vstal s lože a bez prodlení je přijal. Patriarcha přišel velmi neklid
ný a unavený, ale poznav své hosty, ihned nabyl obvyklé duševní 
rovnováhy. Kněží upozornili ho, že církev zůstala jeho uvězněním 
bez pastýře. Poněvadž však vláda nepřipustí přenechání správy pa
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triarší žádnému z biskupů vybraných Tichonem, je žádoucno, aby 
jmenoval svým zástupcem biskupa Antonína, který celkem požívá 
důvěry sovětské vlády. Patriarcha nerozmýšleje se, návrh odmítl. 
Tu bylo mu dáno na srozuměnou, bude-li trvat na svém rozhodnuti, 
žá rozsudek smrtí stihne oněch jedenáct odsouzených, kdežto, bu- 
de-li jmenovat svým zástupcem Antonína, mohlo by dojít k zmír
nění írestu.

Obrázek věru hodný malířského štětce: Noc. Skromný pokoj — 
v Kelje, kláštera nejsvětější Trojice v Moskvě,1 Na jedné straně 
— patriarcha, zbožný, příjemný, prostoduchý, oduševnělý, snad 
trochu slabý. Na druhé straně — několik komunistických popů, lidí 
nevázaných, iz nichž někteří byli policejními agenty; a tito lidé usi
lovali donutit patriarchu, aby jmenoval svého zástupce, aby dal 
neobmezenou moc nad ruskou církví nehodnému biskupovi, který 
uzavřel s bolševiky tajinou úmluvu a který trpěl nervositou v tako
vé míře, že časem dělal dojem pomatence.

Rozmluva se protáhla přes celou noc. Nakonec dokazoval O. 
Krasnickij, že patriarcha od okamžiku svého uvěznění není už scho
pen věsti správu církve. Podle ustanovení Nejvyšší správy církevní 
ze dne 7, listopadu 1920 jest proto povinen složit vládu do rukou 
jednoho z předurčených tehdy zástupců: Agafangela, metropolity 
j aroslavského, nebo Benjamina, metropolity petrohradského. Teh
dy patriarcha byl ochoten přenechat vládu tomu z nich, kterého 
izivolí vláda. Přítomní dosvědčovali, že s metropolitou Benjaminem 
nikdy sověty neprojeví souhlasu, kdežto proti Agafangelovi nebu
dou mít ničeho. Ujistili také patriarchu, že vláda nebude překážet 
svolání sněmu.

Patriarcha rovněž nic nenamítal proti sněmu; neboť ještě na sně- 
mě z let 1917-18, který vrátil Rusku patriarchát, bylo ustanoveno, 
že má patriarcha svolávat sněm vždy za tři léta. První pravidelný 
sněm měl se sejít v červnu 1921, ale nebyl svolán, poněvadž nebylo 
naděje, že by vláda dala svolení. Jakmile tedy kněží dovozovali, že 
velice žádoucím byl by v této době takový krok, neměl patriarcha 
Tichon příčiny se tomu bránit. V důsledku těchto jednání, která 
se protáhla až do bílého dne, napsal Tichon vlastnoručně dva lis
ty, jeden Kalininovi, předsedovi V. C. J. K., a druhý metropolitovi 
Agafangelovi. Kalininovi oznamoval, že dočasně, t, j. do svolání 
obecného sněmu, pověřuje správou církve bud metropolitu Aga
fangela, anebo metropolitu Benjamina. V druhém svém listě patri
archa uvědomoval metropolitu Agafangela, že ho jmenuje svým 
zástupcem, zároveň ho prosil, aby neodkladně přijel do Moskvy. 
Oba své listy odevzdal Tichon kněžím, aby je poslali adresátům.

Zatím celv sovětský tisk uveřejnil provolání „k věrným synům 
pravoslavné ruské církve", které podepsali „biskup Antonín, zá-

1 Veliký klášter Nejsvětější Trojice, známý pode jménem „Troickaja lavra", 
jest vzdálen od Moskvy asi 40 verst (t. j. 42.6 km), V Moskvě samé jest menší 
klášter Nejsvětější Trojice, zvaný „Kelja lavry Nejsv, Trojice” (t. j, cela), 
městská residence moskevských metropolitů, kteří jsou zároveň i opaty Troické 
lavry; místo nich spravuje ji převor. Tam meškal patriarcha v době, kdy se 
sběhly vypravované události.
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Polska na V. unionistickém sjezdu velehradském :
sedící od leva na pravo : světící biskup dr. Greg. Lakota z Přemyšlu, dr Josafat Kocylovskij, biskup z Přemyšlu, lvovský me- 

       trop. Šeptickij, arcib. olom dr. Prečan, biskup podlašský H Przeždiecki a jeho světící biskup Česlav Sokolowski a nejm. prelát.
Mezi stojícími s pravého konce : Rektor Cieszynski, veliký znalec moderních jazyků, kanovník H. Zborowski, zástupce kard. 
Hlonda z Poznaně. V třetí řadě stojících čtvrtý od prava: statná postava Ks J. Gawliny, ředitele KAP-u katolické agentury 

[ tiskové [polsky „prasovej“]) z Varšavy.



stupe i pokrokového kněžstva města Petrohradu“ a jiní „pokrokoví 
kněží“: A, Vvedenskij, V. Krasnickij, E, Bělkov z Petrohradu, M. 
Stradnik, G. Kalinovskij, E, Borysov a V, Bykov z Moskvy a Rusa- 
nov a Ledovskij ze Saratova,

Provolání sestavili komunisté-laici (jedním a nich byl Spitzberg) 
a uveřejnili je dřív, než je opatřili podpisy pokrokového kněžstva. 
Podle toho byl také obsah provolání — bolševické obvinění pa
triarchy Tichona z politického nepřátelství proti sovětům.

Dne' 23. května přijeli Vvedenskij a Krasnickij ve společnosti 
vládních representantů vládním autem k jaroslavskému metropo
litovi Agafangelovi. Ukázavše mu list patriarchův i provolání „po
krokového kněžstva“, prosili ho jménem patriarchy o převzetí cír
kevní správy. Zároveň však žádali od něho, áby podepsal vyzvání 
k věřícím, obsahující slib, že se v budoucnosti podrobuje vedení 
vlády, jejíž rozkazy mu budou dodávat Vvedenskij a Krasnickij. 
Agafangel odvětil, že si přeje zachovat svobodu jednání, a rozhod
ně odepřel podepsat jakýkoliv poutající závazek. Příchozím ode
vzdal toliko list pro patriarchu, kterým mu oznamoval, že přijímá 
povinnosti naň vložené a že ihned vydá se na cestu do Moskvy.

Než slibu svého nemohl splnit. Vláda poněkud lehkomyslně da
la souhlas ke jmenování Agafangelovu v naději, že pokročilý věk 
učiní jej povolným nástrojem bolševiků. Mělo se iza to, že Agafan
gel ochotně přikryje svojí vážností všechno, co' na rozkaz vlády 
podniknou Antonín a jeho přátelé. Jakmile však stařičký biskup 
ukázal, že věkem neztratil energie a síly odporu, vláda nedovolila 
mu opustit město Jaroslavu. Následující noci vykonána prohlídka 
u metropolity, a třebas že nenašli nic proti němu, vymohli na něm 
písemný slib, že města Jaroslavy neopustí.

Na druhý den prohlédnuty také pokoje metropolitovy v klášte
ře Tolgském, a když ani tam nic nenašli, odebrali metropolitovi 
aspoň patriarchův list. — Odstranivše takto Agafangela, byli si 
náhončí vlády v rouše kněžském jisti, že patriarcha nedá se po
hnout k tomu, aby jmenoval svým zástupcem někoho jiného, ochot
nějšího k ústupkům vládě. I rozhodli se uchopiti se vlády pod zá
minkou, že církev musí přece někdo spravovat, kdyžtě Agafangel 
do Moskvy nejede. Za tím účelem bylo' třeba nejdříve zmocnit se 
residence s úřady a kancelářemi Vyšší církevní správy; soudili 
právem, že lidé venkovští — o ničem nevědouce — budou přichá
zet do úřadů jak obyčejně, aniž by pozorovali nějaký rozdíl.

Bylo také třeba převéizti patriarchu Tichona z kláštera Troické- 
ho do kláštera Donského, což bylo dosti obtížným. Třebas byl to
tiž oné noci patriarcha svolil k pobytu v klášteře Donském, přece 
ták učinil pod podmínkou, že tam bude přebývat ne jako vězeň.

Po celou tu dobu byl Tichon celkem osamocen a udržován v ne
znalosti toho, co1 se dálo, poněvadž jenom „skupina iniciativy“ 
směla se s ním stýkat... A tito „pokrokoví kněží" slibovali patri
archovi, že bude míti v klášteře Donském úplnou volnost ve spo
lečnosti archimadrity Anempodista, jednoho ze svých nejvěrněj
ších přátel. Ale slibu nedodrželi!
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Dne 19. května jel patriarcha obvyklým povozem celou Mos
kvou do kláštera Donského; zastavil se cestou u obrazu Matky 
Boží iverské, uctívaného v Rusku od věků. Tam požehnal lidu a 
na otázku někoho ze známých, zdali vskutku se svéhoi úřadu vzdal, 
co nej rozhodně ji to popřel.

Sotvaže patriarcha vjel do kláštera, červení vojáci obstoupili bu
dovu a postavili se u každých dveří. Patriarcha znovu byl odloučen 
od světa, „Pokrokoví kněží“ pak ihned zabrali jeho pokoje. Vláda 
sňala pečetě s úřadů a archivů a vydala do rukou „pokrokpvců" 
celé ústrojí církevní správy. Biskup Antonín usadil se pak v pa
láci patriarchově. (Pokračování.)

Car Alexander I. — katolíkem.
M. Smolová

(S cest ruských konvertitů k církvi katolické.)

Vyznáváme-li svoji víru v jednu, svátou, katolickou a apoštol
skou církev, máme na mysli její jednotu ve dvojím smyslu: cír
kev katolická jest jedna jednotou svého Učení, svýčh prostředků 
milostí a své organisace, ale jest také jedna jako jediná řádná 
cesta spásy Kristem určená.

Jednota i jedinečnost církve byla uznávána od počátku. Již cír
kevní spisovatelé prvních křesťanských století poukazují na tyto 
její přednosti a přirovnávají církev k arše, která jediná skýtala 
lidem útočiště před divými vlnami vod. A byl to zejména učený 
Cyprián, který vyzvědí právě tyto* vlastnosti katolické církve; Spo
lečnost lidskou, jež se církve vzdaluje, považuje izla nalomenou 
větev, která nemůže nésti ovoce. Obec, jež se odloučila od církve, 
jest mu potokem, který byl zbaven nových přítoků a v krátké do
bě musí úplně vysčhnouti.

Vzácné myšlenky církevních Otců prvých křesťanských dob pro
vanuly svojí silou a svěžestí všechna století církevního života a 
jejich názory došly souhlasu ve všech dobách. Vždyť církev byla 
vždycky opravdu záchrannou archou, byla budovou, vzdorující 
bouřím, kterou ani nejsilnější otřesy a největší vlnobití nedovedly 
zničiti,

A v této pevné budově-církvi hledali útočiště před bouří nejen 
ti, kteří měli v ní své rodné právo, katolíci, ale i zástupy milujících 
Pravdu, toužících po bezpečném útulku ve zmatcích světa, kon
vertité.

V jejich velké řadě vzpomínáme dnes zajímavého případu rus
kého cara Alexandra 1., hlavy pravoslavné církve, který sjednotil 
se s církví katolickou r. 1825, Krok jeho vyvolal na obou stranách 
pochopitelný rozruch.

Byl ovšem houževnatě popírán. Přesto však nelze o něm dobře 
pochybovati, jak patrno z věrohodných svědectví, jež krátce uve
deme.
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Alexandrovu návratu do církve katolické předcházel velký zá
jem o otázky náboženské. Uvážíme-li, že byl vychován v nevěře, 
jeví se tato pozornost podivuhodnou. Leč ještě větší obdiv budí 
jeho náklonnost ke katolicismu a blahovůle k příslušníkům cír
kve katolické, kterou velmi často projevoval, i když byl hlavou 
pravoslaví. Je pravda, že svého času 'dopustil se na katol. církvi 
křivdy tím, že z nátlaku svých přátel vypudil jesuity z Ruska, 
ale tuto křivdu aspoň částečně odčinil pozdější svojí přízní ke ka
tolicismu a svým blahovolným jednáním. Velmi pěkné doklady 
o Alexandrově poměru ke katolíkům, zvláště ke kněžím, s nimiž 
vyhledával častý styk, nalézáme u Brischara (viz Freiburger Le
xikon, sv. I., str, 555). A je jisto, že tento styk napomáhal carovi 
k lepšímu poznání církve katolické a jejích předností.

Než ještě více dokladů Alexandrovy přízně ke katolíkům nalézá
me ve zprávě, kterou o něm uveřejnil ministr sardinského krále 
Karla Alberta, hrabě de 1’Escarene. Část jeho svědectví vyšla 
v „Civilta Cattolica“ a později v německém překladě, zejména 
v nedělním listě „Germanie“; přinesla zajímavá i pravdivá data, 
zvláště z poslední doby vlády Alexandrovy i o jeho sjednocení 
s církví katolickou.

Poznáváme z této zprávy Alexandrův charakter, jeho názory 
v ohledu náboženském i jeho smýšlení o církvi katolické a jejích 
příslušnících, takže jeho' poslední krok ■— přijetí katolické víry — 
je v tomto osvětlení plně srozumitelným.

Car Alexander choval k náboženství katolickému a jeho vyzna
vačům hlubokou úctu. Projevil ji svým jednáním s poddanými, 
o nichž věděl, že jsou katolíky. Tak byl katolíkem jeho pobočník, 
generál Michaud; carovi to bylo známo, a přece ho nikdy neproná
sledoval, nikdy mu jeho názory a jednání nevykládal ve izlé, na
opak zahrnoval jej při každé příležitostí svojí přízní. Tak na pří
klad zprostil jej o velkonočním svátém týdnu služebních povinnos
tí, aby mohl obcovati obřadům církve katolické, Kromě své přízně 
věnoval mu také svoji důvěru tím, že jej ke konci své vlády po
věřil neobyčejně důležitým, ovšem tajným posláním, jež mělo 
způsobili dalekosáhlý převrat nejen v životě Alexandrově, ale 
i celého národa ruského.

Car Alexander se s gen. Michaudem velmi rád bavíval i žerto- 
vával, ovšem jen v soukromí. Při takových příležitostech dochá
zelo i k výměně názorů, přetřásána otázka různých předností a vý- 
said, jimž se těšila hlava ruské státní církve. To všechno přispí
valo u cara k jasnějšímu poznání katolicismu a jeho zařízení, to 
vše nepochybně také posilovalo jeho příchylnost ke katol, církvi. 
Lze ták souiditi z toho, že, když zamýšlel odejeti do Itálie na kon
gres do Verony, vyslovil přání, aby se mohl podívati do Říma, kde 
sídlí hlava církve katolické. Jeho úmysl setkal se ovšem v rodin
ném kruhu s velikým odporem. Všichni, hlavně však carevna- 
matka se obávala, že by se syn mohl setkati v Římě s papežem, 
navázati s ním styky a vstoupiti db církve katolické. Proto jej 
snažně prosila, aby od svého úmyslu upustil a do Itálie nejezdil. 
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Alexander, své matky vždycky poslušný, slíbil vyhověti jejímu 
přání a dostál také svému slibu.

Odřeknutím návštěvy Říma nezměnil však podstatně ničeho na 
svém pevném úmyslu, který mezitím počal v něm uzrávati, Nežli 
odejel do Oděsy r. 1825, dal si zavolali generála Michauda, dal 
mu na jevo, že může beze všeho odejeti do Itálie, podívat se ke 
své rodině a pak navštíviti Řím, kde se jako dobrý katolík jistě ne
opomene představiti papeži. Při své první návštěvě u sv. Otce měl 
si však vyžádati ještě jednu audienci a to jako vyslanec carův a 
vyříditi jeho- důvěrný a oficielní příkaz. S příkazem dal car Ale
xander generálovi přesný návod a propustil jej se slovy: „Nyní, 
když toho bude třeba, stanu se i mučedníkem.“

Michaud dojel do Říma šťastně, navštívil papeže Lva XII. a žá
dal jej při této příležitosti o audienci druhou, která mu byla po
volena. Když se po-znovu ocitl před náměstkem Kristovým, od
hodil svůj kord, vrhl se k nemalému údivu papežovu na kolena a 
prosil ho, aby slyšel jeho- prosbu, která ovšem měla zůstati přís
ným tajemstvím. Potom předal papeži poselství carovo. Obsaho
valo pevné rozhodnutí Alexandrovo, že jako hlava ruské státní cír
kve hodlá učiniti rozkolu konec a přivésti své poddané zpět k cír
kvi katolické jakož i že sám osobně odpřisáhne rozkol Fotiův,

Dále žádal Michaud papeže, aby tajně poslal do Petrohradu 
kněze, který by požíval jeho naprosté důvěry a jejž by pověřil 
plnou mocí. Neměl to však býti ani prelát, ani kardinál, nýbrž 
prošitý kněz, s nímž se měly konati porady a jenž měl vše ujed- 
nati. Tento důvěrník papežův měl dojeti do Petrohradu jako pros
tý cestující, bez jakéhokoli zvláštního ohlašování, a to ihned po 
návratu generála Michauda z Itálie. Ubytovati se měl v klášteře 
dominikánském.

Z této okolnosti lze souditi, že Michaud měl býti jakýmsi pro
středníkem mezi oním důvěrníkem papežovým a carem, anebo 0- 
sobou, kterou by byl car k jednání pověřil.

Žádaný duchovní byl ustanoven. Zdali generál Michaud s ním 
mluvil, není známo, je však jisto, že jednal o celé akci s kardiná
lem do této záležitosti zasvěceným. Ke skutečnému projednání a 
vyřešení záležitosti bohužel nedošlo, neboť car Alexander neoče
kávaně zemřel.

Michaud, sotvaže obdržel smutnou zprávu o- smrti carově, ihned 
urychlil své přípravy na zpáteční cestu a vrátil se kvapně do Rus
ka. Dospěl aspoň na pohřeb svého dobrodince.

Žal jeho však nad smrtí Alexandrovou byl velký a potřeboval ú- 
těchy, které se mu také dostalo zprávami o událostech z posled
ních dnů carových. Události potvrdily smýšlení Alexandrovo a je
ho úmysl, s nímž se byl Michaudovi při své poslední rozmluvě 
svěřil.

Alexander, který byl již ve svém srdci katolíkem, přišel totiž na 
své cestě oděsské do města, kde byl klášter dominikánů. Tam 
přijal v audienci klášterního převora a žádal jej, aby čekal o půl
noci u malé fortny. Pozdě v noci dostavil se car a dai se zavésti do 
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kostela, kde prosil o vystavení nejsvětější Svátosti. Když převor 
splnili jeho přání, modlil se car nějakou dobu vroucně na stup
ních oltáře, pak požádal o požehnání. Převor mu je udělil, a když 
se potom po ukončení posvátného aktu obrátil, spatřil cara sklo
něného obličejem k zemi a stupně oltáře skropené slzami. Poté po
děkoval car, převorovi, zvédl se a vrátil tajně fortnou, kterou byl 
přišel.

Tento projev víry ve chrámu římskokatolickém, o němž vydal 
svědectví později sám zmíněný převor, dokazuje jasně opravdovost 
Alexandrova úmyslu a spolu ukazuje pramen, z něhož trýskala je
ho úcta k církvi katolické, jeho živá víra v Krista svátostného.

Záměr Alexandrův, usmířiti rozkol, byl tedy jistě nejen velkým a 
vznešeným, ale i čistým, a je třeba litovatí toho, že nemohl býti usku
tečněn. Gen, Míchaud měl opravdu proč želeti smrti Alexandrovy. 
Ubohý kojil se nadějí, že snad zpráva o důležitém rozhodnutí Ale
xandrově pohne nástupce, cara Mikuláše, k následování dobrého pří
kladu, Protoi se po svém návratu do, Piemontu rozhodl, sepsat! 
o celé události zprávu a podati ji carovi, přijede-li do Itálie, Ne- 
přijede-li, hodlal ji poneohati u sebe až do své smrti. Po jeho smrti 
měía býti carovi zaslána. Svůj úmysl skutečně splnil a není pochy
by, že se také postaral, aby se napsaná zpráva jistou cestou dosta
li do rukou cara Mikuláše, Bohužel, vše bylo marné.

Tolik vysvítá ze zprávy Esoarenovy, která není ovšem úplná, 
potvrzuje toliko možnost konverse Alexandrovy a opravdovost je
ho úmyslu přivésti i celý národ ruský zpět k Římu, Nepodává však 
věrohodných dokladů se strany autority církevní. Důležitý tento 
doplněk je obsažen ve sdělení, jež učinil Moroni (ve svém Dizio- 
nario di storia ecclesiastica, tom, LIX„ p. 110) na zprávu Escare- 
novu.

Moronimu dostalo se informací z úst papeže Řehoře XVI.; ne
boť Řehoř XVI. to byl — tehdy ovšem ještě prostý kněz — které
ho si papež Lev XII. na prosbu Michaudovu vyhlédl, aby pracoval 
v Rusku o sjednocení. Poněvadž se však zdálo, že vyhlédnutá oso
ba bude se musit zříci svého úkolu, byl místo něho pověřen tím 
posláním minorita, pozdější kardinál Orioli. A jenom zpráva 
o smrti carově překazila jeho cestu do Ruska.

Smrt Alexandrova přikvapila náhle, neočekávaně. Po svém póby- ■ 
tu ve Varšavě chtěl shilédnouti a navštíviti nové území, jež bylo 
získáno za jeho vlády na východě Ruska. Odebral se tedy opět na 
cesty a přišel až do Tangorodu, kde onemocněl a zemřel. Mnolzí 
tvrdí, že zemřel otravou, jiní horečkou tyfovou, kterou prý zavi
nily výpary Azovského moře.

Ruské zprávy tvrdí ovšem, že car Alexander zemřel ve víře pra
voslavné a že u smrtelného lůžka jeho byl zpovědník carevnin Fe- 
dotov, Vyvrací je však sdělení věrohodné osobnosti, knížete Po- 
lignáce, dřívějšího ministra Karla X„ který ujisti již roku 1844 jed
noho z korespondentů „Germanie" (viz „Sonntagsblatt" 1876, čís 
25), že sám četl zprávu o smrti Alexandrově, uloženou v archivu 
ministerstva vnitra v Paříži, V této zprávě, zaslané do Paříže fran
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couzským vyslancem v Petrohradě, je výslovně uvedeno, že car 
Alexander izřekl se na smrtelném lůžku před katolickým knězem 
rozkolu a že přijal z rukou katol. 'kněze svaté svátosti, zemřel tedy 
j ako konvertita-katolík.

Ruský jesuita P. Gagarin věnoval velkou pozornost otázce, zda
li Alexander skutečně konvertoval a zemiřel-li jako katolík, proto
že přisuzoval správné odpovědi nemalou váhu,

P. Gagarin potvrdil sjednocení carovo s katol. církví a připojil ješ
tě svědectví jiné, podané vážnou osobností, jejíhož jména však ne
mohl vyzraditi. Ona osobnost přesvědčila se o pravdivosti konver- 
se carovy z úst samého generála Michauda a mimo to zvěděla ze 
spolehlivého pramene, ,že car Alexander za své poslední nemoci 
vyhledal skutečně ředko-uniatského mnicha a že vládnoucí carev- 
ně, která jej doprovázela na cestách, svěřil důležité tajemství, jež 
mělo býti sděleno carevně-matce a senátu v Petrohradě. Náhlý 
skoin Alexandrův působil na oarevnu tak hlubokým dojmem, že o- 
nemocněla. Ve své nemoci si neustále trpce stěžovala: „Nepřijdu 
jistě včas, abych mohla vyplniti rozkaz, který mi dal Alexander.“

Později podařilo se P. Gagarinovi získali ještě více dokladů 
z katol. kruhů v Petrohradě, jež potvrzují zprávu generála Michau
da o' skutečném úmyslu Alexandrově vrátiti se i s poddanými do 
církve katolické. Také převor dominikánů, jehož Alexander před 
nastoupením cesty tajně žádal, áby dal v klášteře připravili pokoj 
pro jednoho' duchovního, který měl přijeti z Říma, dosvědčuje ú- 
mysly carovy.

Srovnáme-li uvedené doklady různých svědků, vidíme, že se na
vzájem shodují a že logicky doplňují zprávu Escarenovu. Nelze 
tudíž rolzumně pochybovat o sjednocení cara Alexandra I, s cír
kví katolickou, ani o jeho tužbě upřímné: sjednotit s Římem i celý 
národ. Uskutečnění její bylo- by ovšem znamenalo velký úspěch ne
jen pro* církev ale i pro Rusko; bohužel nenadálá smrt zmařila 
všechno! Nástupcové Alexandrovi neměli porozumění pro jeho 
veliké záměry, ba snažili se ještě více upevniti rozkol.

Přes to však i tento neúspěch plánů Alexandrových jest důka
zem, že Prozřetelnost Boží měla a má s národem ruským svoje 
svaté úmysly a že jej k želané jednotě povede svými, snad trnitý
mi, ale přece jenom úspěšnými cestami.
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Rozhledy po náboženském životě.
I. Doma.

Duchovní Velehrad. Že unionístické 
sjezdy velehradské nejsou jen naho
dilým shromážděním zástupců různých 
národů, ale že vytvářejí trvalé du
chovní společenství všech, jimž drahá 
je myšlenka sjednoceni církví, ať při
šlí na Velehrad z kterékoliv země a 
národa, to dokazuje znovu ozvěna, ja
kou vyvolává právě vydaná a rozesí
laná kniha „Acta V. conventus Vele- 
hradensis anno 1927“. Z Kaira v E- 
gyptě z ikatol, patriarchátu chaldej- 
sfcého poslal tyto dny předsedovi 
ÚACM p. arcibiskupovi dru Prečanovi 
poděkování za tuto knihu p. biskup 
Petr Aziz Hoh, účastník posledního 
sjezdu. Píše mezi jiným: „Přijal jsem 
převzácný dar Vaší Excelence, knihu, 
totiž „Acta V. conventus Velehraden- 
sis", při jejíž četbě znova jsem pro
žíval ony přesladké dny, ztrávené na 
Velehradě ve svrchovaném pohostin
ství a v milém kruhu tolika nej důstoj
nějších prelátů, zvláště Vaší Excelen
ce.. . Sděluji, že za dva měsíce trvale 
opustím Egypt, poněvadž jsem byl sv. 
Stolicí jmenován pomocným biskupem 
diecése Zakho v Mezopotamii. Prosím 
Vaši Excelenci, aby laskavě vyřídila 
Akademii velehradské, že jsem vždy 
ochoten k službám ;na její pokyn a 
přání ve všech otázkách, týkajících se 
dějin, liturgie a písemnictví církve sy- 
rcchaldéjské, jak jsem byl slíbil, ať 
jsem kdekoliv. Ze své nové diecése 
sdělím rád adresu svého působiště A- 
kademii velehradské, abychom zůstali 
i na dále ve stálém styku. . . Vaší Ex
celenci nejoddanější f Petr Aziz, bis
kup chaldejský.

Olomucký diecésní Apoštolát sv. 
Cyrila a Metoděje konal dne 21, pro
since výborovou schůzi za předsednic
tví p. kanovníka Světlíka. Po schvá
lení posledního protokolu přečtena 
pokladní zpráva, z níž byl patrný utě
šený rozvoj ACM v jubilejním roce 
svatocyrilském i po stránce finanční. 
Jednatel referoval o převezení archi
vu a expedice kroměřížské do míst
nosti olomuckého sekretariátu, o vý
sledku jubilejního podnikání ACM, 
dále podal prozatímní zprávu o časo
pise apoištolátním, o pořádání tridua 
a zavedení adorační pobožnosti pro 
katolické muže a jinochy v Olomouci 

a o krocích, podniknutých v Římě v 
záležitosti Apoštolátu Jednoty (AU). 
Poměr diecésního ACM a Družstva 
Velehrad v otázce duchovních cviče ú 
upraví zvláštní porada zástupců inte- 
resovaných činitelů. Stejně i poměr 
ke KA bude řešen v rámci diecésní 
organisace KA. Stanoveno svolat val
nou hromadu ACM na 16. ledna; na 
ní projedná se také otázka změny sta
nov. Když byly vyřízeny došlé žá
dostí, dána definitiva panu účetnímu 
ACM a upraveno služné oběma silám 
v sekretariátě, skončil předsedající 
poděkováním výborovou schůzi.

Katolická akce uvedena i u nás for
málně v život usnesením posledních 
biskupských konferencí pražských. U- 
staveno říšské ústředí, vydán organi- 
sační řád a myšlenku samu má zpopu- 
larisovat společný pastýřský list čsl. 
episkopátu. Bude nyní záležet — jako 
vždy — na drobné práci v jednotli
vých diecésích, aby KA stala se tím, 
čím dle jména býti má, totiž akcí, čin
ností, živým orgánem našeho katoli
cismu. Národnostně půjde v práci pa
ralelně vedle sebe., sjednoceně však 
ve vedení. Pro olomuckou diecési byl 
programatickým projev p. arcibiskupa 
dra Prečana na přípravné konferenci 
dne 28. prosince m. r. Širší pracovní 
sjezd je svolán na den 25. ledna, V 
rámci KA mají snahy apoštolátní najít 
vděčné pole účinnějšího působení, mají 
být kvasem duchovní obrlody, prvkem 
jednotícím a při tom svérázně zbar- 
vujícím široký proud katolického ži
vota našeho.

Zakládajícím členem ústřed. ACM 
stal se vdp, farář P. Jan Stratil v Pod
hradní Lhotě u Bystřice p. H. Děkují
ce mu upřímným „Pán Bůh zaplať“, 
doufáme, že i v novém roce najde hoj
ně obětavých následovníků!

Dary pro ústřední ACM z Ameriky. 
Prostřednictvím neúnavného důvěrníka 
ACM., parta dra H. Dostála, došly ty
to příspěvky (kromě uvedených již za
kládajících členů ACM.): Paní Anna 
Hovadíková, Tex,, 2 dol., pí Kateřina 
Cinková, Okla., 2 dol,, pan Fr, G. Ha
velka, Tex., 1 dol., N. N„ Weston, 
Nebr., 2 dol., pí Marie Kunová, St. 
Louis Mo., 1 dol., pí Jana Nánorová, 
N. J., 2 dol., pan F. H. Hanuš a pí 
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Anna Hanušová, Calií., po 1 dolaru. 
Celkem 12 dolarů. Všem srdečné „Pán 
Bůh zaplať' a upřímné pozdravy.

Rev. Alois Mergl, iddchovní správce 
osady Panny Marie Lurdské v Chica
gu, odebíral pro1 své osadníky 100 e- 
xemplářů ápoštolátniho časopisu, za 

nějž zaslal nyní plné předplatné (100 
dolarů). Potvrzujeme s upřímnými dí
ky přijatý Obnos a přejeme horlivému 
pěstiteli myšlenky cyrilometodějské, 
aby byla opravdovým požehnáním ce
lé jeho osadě. „Pán Bůh zaplať!“

II. U bratří: Čechy, Slovensko a Podkarpatská Rus.
Cyrilometodějská liga — dříve aka

demická — v Praze, založená před
pěti lety zemřelým arcibiskupem drem 
Stojanem, snaží se soustředit v bratr
ské lásce a svornosti mladou, slovan
skou inteligenci, zvláště vysokoškol
ské studentstvo pražské. Kromě Bul
harů a Poláků jsou v ní zastoupeny 
všechny ostatní národnosti slovanské, 
katolíci i pravoslavní. Liga koná veli
ký kus přípravné práce na poli svaté 
jednoty už tím, že sbližuje ke vzá
jemnému poznání mladou slovanskou 
inteligenci, odstraňuje předsudky, 
shlazuje ostří národního šovinismu a 
dává poznat opravdový katolický ži
vot, jeho zásady i praksi. Zasluhuje 
tudíž, aby nejenom naše katolické stu
dentstvo vzalo věc Ligy za svou, ale 
i aby celá katolická veřejnost mravně 
i hmotně podporovala dobré dílo Li
gy. Koná-li Berlín, Vídeň, Paříž a jiná 
města evropská tolik dobrého pro slo
vanské hosty na universitách, Praha, 
katolická Praha nedá se snad zahan
bit cizinou!

Slovenští evangelíci augšbursikého 
vyznání ztratili v nedávno zemřelém 
biskupu Samo Zochovi význačného 
svého předáka, který i v národním ži
votě Slovenska získal si mnoho zásluh. 
Památná deklarace slovenského náro
da ze dne 30. října 1918 byla jím v 
Turčanském Sv. Martině navržena. Ze
mřel v plné síle mužného věku stár 
teprve 45 let.

Rozvoj slovenského katolicismu íe 
patrný i v životě řeholním. Sestry Sv. 
kříže, dosud podřízené maďarské pro- 
vincijní představené, utvořily na po
kyn sv. Stolice samostatnou provincii 
slovenskou se střediskem v Biskupi- 
cích u Bratislavy. Mají tam svůj pro
vinciální dům, noviciát, menší klášter 
s lidovou školou a opatrovnou. Nová 
provincie čítá celkem 230 sester, 26 
ncvicek a 98 kandidátek. Generální 
představenou se stala dosavadní vi- 
kářka ctihodná matka M. Theodosia 
Hossova. Sestry Sv. kříže věnují se na

Slovensku ošetřování nemocných jak 
v nemocnicích (ve státní nemocnici v 
Bratislavě, Lučenci, v župní nemocnici 
v Trnavě), tak i v soukromé péči, mají 
útulny, opatrovny i lidové školy — 
celkem jsou činný v 17 domech.

Slovanská slova v maďarštině. Je 
všeobecně známo, že v běžném jazyce 
maďarském je velké množství slov, je
jichž slovanský původ je na první po
slech jasný. Počet jejich udává i ma
ďarská věda jazykozpytná na 600 až 
650. Podle staršího mínění (Asbóth) 
dostaly se tyto cizí prvky do maďar
štiny z církevní staroslověnštiny a 
tím, že celé vrstvy obyvatelstva slo
vanského splynuly s Maďary. Proti 
tomuto názoru vystupuje však učený 
jazykozpytec maďarský Jan Melich 
(rodák ze slovenské obce Sarvaše na 
maďarské nížině) a snaží se dokázat, 
že slovanská slova v maďarštině jsou 
různého původu. Něco prý převzali 
Maďaři od Rusů již před příchodem 
do nynější své vlasti, potom prý krát
ce před obsazením Uher a za něho, v 
9. a 10. století, převzali jiná slova od 
Slovanů řeckého obřadu, od Bulharů, 
pak následoval jejích styk se Slovinci 
a Srbochorváty v Zadunajsku ,a ko
nečně prý jsou v maďarštině slova po
cházející ze styků s Čechoslováky. 
Vědecká činnost Melichova jest však 
po válce velmi zaostřena proti Čechům 
a Slovákům. Aby „vědecky“ odůvod
nil právo Maďarů na „celistvost U- 
her", snaží se dokázat, že názvy míst
ní i jména osiobní na Slovensku jsou 
původu maďarského (Vacov, Košice, 
Komárno, Ostřihom, Novohrad atd.) a 
že teprve později byla poslovenčena, 
a kde toho nelze dokázati, tam dovo
zuje aspoň, že iod prvních neznámých 
Slovanů Maďaři převzali jméno, ná
zev, přetvořili si jej, udělali jej ma
ďarským a tento pomaďarštěný název 
že Slováci neb jiní Slované v Uhrách 
opět převzali od Maďarů, O vlivu slo
vanských jazyků na maďarský psal 
učený odborník Miklosič. Melich si

29



stěžuje, že prý „na výsledky Miklo- 
sičem ustálené se odvolávajíce, nepřá
telé Maďarstva přizvukovali, že Ma
ďařit™ svou kulturu z největší části 
dostalo od Slovanů. Účinek tohoto na
zírání ve velké míře jsme zkusili u 
příležitosti diktováni trianoinského mí
ru, .především se strany české Akade
mie věd." Ve svých vědeckých pracích 
dává se tédy Mělioh silně vést maďar
ským vlastenectvím a tak si vysvětlí
me všechna jeho přehnaná tvrzení. Z 
téže pohnutky zdůrazňuje také uZíu 
maďarštiny na jiné jazyky, zvláště 
slovanské. V posledním svém článku 
chce vyšetřili, jak starý je vliv ma
ďarský na slovenštinu, ale jen po 
stránce jazykové. Dějinné doklady, ač 
zajímavé, prý chce pominout, ač „už 
na samém počátku 10. století prý mo
ravští Slované — předkové to dneš
ních Slováků — přijali mezi sebe Ma
ďary, osvojili si jejich pohanské oby
čeje, pO jejich způsobu stříhajíce si 
vlasy, jak to žalovali na Slováky ně
mečtí biskupové papeži roku 900“. Bo
hužel, jaké bylo to přijetí Maďarů u 
nás, svědčí pád Velké Moravy.

Blahodárné působení církevního 
spolků na obranu kaitol. víry (iCKlOV) 
na Podkarpatské Rusi je nejlépe pa
trno z toho, že za uplynulý rok 1927 
vydal a mezi lidem rozšířil šest apolo
getických (obranných) brožur. První 
obsahovala pastýřský list k jubileu 
svatocyrilskému a zároveň podávala 
nejen životopis sv. bratří Cyrila a Me
toděje, ale i životopisy původců ne
šťastného rozkolu, patriarchy Fotia a 
Cerularia. V druhé brožurce byl po

psán poslední světový kongres eucha- 
ristický v Chicagu, Třetí brožura měla 
název „Cesta pravdy“ a byla namíře
na proti isektě baptistů, čtvrtá varova
la před bludem komunismu („Co dá 
komunismus Rusínům na Podkarpat
ské Rusi?“), pátá vysvětlovala nový 
svátek Krista Krále a šestá odpovídala 
na otázku „Kde najít pravdu" (proti 
agitaci rozkolníků). Pro letošní rok 
tisknou se už obranné knížečky ka
novníka O. K. Nevického proti .sek- 
tářství vůbec a profesora D. Popoviče 
proti sektě „sobotníků". Je to ovšem 
těžký a nerovný boj! Za agitátory sek- 
tářství stojí bohaté zdroje finanční, 
zatím co obrany katolické víry se ují
mají chudobní, ale láskou k pravdě 
nadšení kněží řeckokatoličtí. Je jich 
dosud sdruženo v CKOV celkem 70 a 
jistě se jejich počet co nejdříve zdvoj
násobí. Ale už nyní vytvořili tito obě
taví obránci katolicismu nejsilnější a 
nejpopulárnější diecésní organisaci na 
Podkarpatské Rusi!

„Dušpastyr“, měfeíční věstník idie- 
césí mukačevské a prešovské, vstupu
je letos do pátého svého ročníku v no
vém rouše za redakce O. AI. Ilnické- 
ho. Když jej před čtyřmi roky zaklá
dal mladý a agilní profesor bohosloví 
v Užhorodě dr. Grigašij, setkal se a 
narážel na veliké obavy a pochybnos
ti, že se časopis neudrží. A dnes je 
nejen vítaným orgánem, ale páskou 
bratrské lásky obou řeckokatolických 
diecési, těší se přízni biskupů i kněž
stva a slouží věrně svaté věci katolic
ké a slovanské na základě myšlenky 
cyrilometodějské.

III. Za hranicemi.

Z ŘÍMA A ITALIE

Píus XI, o pravé jednotě náboženské, 
Sv. Otec Pius XI, vydal k Novému ro
ku encykliku, v níž zabývá se snaha
mi o mezinárodní sjednocení církví, 
při čemž má patrně na mysli štok- 
holmské a lausannské sjezdy, svolá
vané předáky protestanských církví 
(arcibiskup Sóderblom a j.). Papež li
tuje, že jsou snahy spojovati pravé 
náboženství s nepravými, čímž se vy
volává dojem, že všechna náboženství 
jsou dobrá. Přenášejí se na nábožen
ství metody politické. Proti podobným 
snahám sv. Otec se energicky staví, 

zdůrazňuje, že pravá náboženská jed
nota může býti docílena a nalezena 
toliko v římskokatolické církvi. Vyzý
vá tudíž biskupy, aby si bedlivě vší
mali tohoto úskočného jednání a svůj 
lid na ně také upozornili. Nelze si 
přece představili náboženské jednoty 
mezi věřícími, kteří mají úplně na vů
li, aby ve věcech víry měli názory po
dle chuti a smýšleli O' nich, jak je jim 
libo. Sv. Otec protestuje proti snahám 
nauce víry upříti povahu absolutní 
pravdy a piodrobiti ji změně podle 
času a doby, „Kéž by si uvědomili 
naši synlové — nejen katolíci všichni 
— ale též všichni, kteří žijí v rozkolu
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— jak hluboké přání projevujeme. 
Kéž by tito zvláště pokornými modlit
bami si vyprosili nebeského osvícení
— pak jistě a nepochybně dospějí k 
uznání jediné, pravé církve Ježíše 
Krista a vstoupíce do ní s námi se 
spojí v dokonalé lásce.“ Tak končí 
důležitý projev sv. Otce Pia XI o otáz
ce uníonistické!

Kardinála Hlonda, primasa polského, 
jmenovala svým čestným členem Aca
demia Pontificia Tiberina v Římě, Sv. 
Otec přidělil mu jako kardinálovi pěk
ný renesanční chrám Panny Marie, 
zvaný Sta Maria della Páce. Kostel 
ten byl postaven noku 1483 papežem 
Sixtem 1V, na poděkování Bohu za 
mír, který mezi sebou uzavřela města 
Neapol, Florencie a Milán, Nedaleko 
odtud má i kardinál Kakowski svůj 
titulár,ní chrám sv. Augustina.

Ředitel římského východního ústa
vu biskup ďHerbigny, ijak na jiném 
místě píšeme, podnikl o posledních 
prázdninách studijní cestu po Balká
ně, Turecku a Řecku, a s doporučením 
řeckého patriarchy cařihradského na
vštívil pak i památnou horu Athos. 
Provázen cařihradským jesuitou P. A- 
pakem, dojeli lodí do přístavu Daph- 
ni. Už na lodi setkali se s mnichy at
hénskými, kteří se vraceli z výstavy v 
Soluni pořádané. Cestu na horu Athos 
vykonali na mezcích. Nežli si mohli 
iprohlédnouti zajímavou mnišskou re
publiku athonskou, museli napřed dva- 
cetičlenné radě její v Karies předložití' 
své doporučující listy od cařihradské
ho patriarchy. Přirozeně, přišla řeč již 
při tomto představení na Východní 
římský ústav, 10 inějž se mnišsiká rada 
živě zajímala. Z dvaceti athénských 
klášterů navštívil msgr. ďHerbigny 
aspoň ty nej význačnější. Jsou dvojího 
druhu: v jedněch vedou mniši přísný 
život, zdržují se požívání masa, mají 
společný stůl, při něm vždy duchovní 
čtení, společně konají své hodinky i 
tělesné práce. Takových přísných kláš
terů je na Athosů 11, z nich 8 řeckých. 
Přísností a svatostí vyniká mezi nimi 
zvláště klášter Koulthoulmlousios, V 
ostatních klášteřích žijí mniši samo
statně, mají velkou svobodu a jenom 
ten závazek, aby denně byli přítomni 
mši svaté. — Ředitel Východního ústa
vu ke svým velikým teoretickým zna
lostem Východu přidává znova a zno
va i důležité poznání z autopsie: zna
lost Ruska, Balkánu a Řecka.

ZE SOVĚTSKÉHO RUSKA

Ruští katolíci žijící v sovdepií jsou 
odsouzení k mlčení, stejně jako všichni 
jejich věřící bratří pravoslavní. Veřej
ně mluviti slovem i písmem smí toliko 
nevěra a dábelská zášť protikřesťan
ská. Malá hrstka ruských katolíků, vy
hnaná z vlasti, rozprchla se po kato
lickém západě evropském, vydána na 
pospas starostem a bídě existenční. 
Nadšený ruský kněz S. Tyškěvič vy
dával v Paříži jako pojítko, ruských 
katolíků, měsíčník „Věra i rodina“, ale 
neunesl tíže toho břemene. Koncem ro
ku 1927 začali ve Varšavě vydávat no
vý ruský katolický časopis , Kitěž" 
nadšení přátelé myšlenky sjednocení 
církve, dr, Diodor Kolpinskij a dr. 
Ant. Okolo-Kulak, generální vikář mo- 
hylevské diecése. Oba zúčastnili se po
sledního velehradského sjezdu unioinis- 
tického a také o něm ve svém měsíč
níku pěkně referují. V čísle prosinco
vém je otištěn fotografický .snímek svě
dectví očitých svědků O. Nikolaja Ale- 
ksjevice Tolstého, kněžny Jeleny Va- 
.siljevny Dolgorukovy a Dimitrije S. 
Novskiho, kteří byli přítomni v Moskvě 
památné chvilce dne 18. února (st. sty
lu) 1896, kdy veliký myslitel ruský 
Vladimír Solovjev sjednotil se s církví 
katolickou. Tehdejší režim carský ne
připouštěl ovšem možnosti, aby sjed
nocení se stalo veřejně, a tak ukryt 
mlčením, byl tento krok Sloilovjevův 
často, brán v pochybnost, ba i popírán. 
„Kitěž" řeší otázku dokumentárně a 
zároveň — řekl bych — symbolicky: 
Solovjev dává ruským katolíkům svý
mi velikými myšlenkami o církvi obec
né program náboženský i národní. Pro
to chtějí míti svého Solovjeva .posta
veného do plného světla pravdy! Dr. 
Okolo-Kulak obeznamuje čtenáře v 
pěkném článku o právním postavení 
náboženství v Rusku. Do zmatků sobě 
odporujících zpráv o sovětském Rus
ku bude „Kitěž“ přinášet nestrannou 
pravdu a vysvětlení poctivých ruských 
lidí. Také naděje ruského katolicismu, 
kladené db misijního ústavu lublínské- 
ho, najdou v novém měsíčníku spoleh
livého hlasatele i podporovatele. Vítá
me s radostí.v „Kitěži" nového dělní
ka na poli cyrilometodějských ideálů 
a doporučujeme ho přízní a podpoře i 
naší katolické inteligenci, která čte 
ruský, —a.

Bílá a Červená Rus. Jméno Bílé 
Rusi uvádí se už k roku 1382 ve vel- 
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kopolské kronice Jana Čarnkovského, 
který zmiňuje, že pevnost (město) 
Polock leží v Bílé Rusi (Alba Russia). 
Předpokládá tedy tato zpráva, že ná
zev Bílé Rusi byl už Polákům doby 
Kazimíra Vel. (1333—1370) dobře znám 
a také lobecně užíván. Původ tohoto 
pojmenování byl ovšem různě vyklá
dán. Lidový výklad spoko j o val se 
prostým poukazem na skutečnost, že 
prý obyvatelstvo Bílé Rusi náleží pře
vážně k blondýnům a že má také zá
libu v rouchu (kožiších a čapkách) 
barvy bílé, jakio zase obyvatelstvo 
„Červené Rusi" miluje prý v oděvu 
více barvu červenou a zaměstnává se 
barvením látek „červcem“, Hlubší 
význam podkládá oběma jménům rus
ký učenec G. Ilinskij („Slavia“, roč. 
VI., str, 388 a násl.). „Červená Rus" 
dostala jméno od města „Červen", Už 
k letům 1018 a 1031 zmiňuje „Lavren- 
těvskaja Letopis" tak zvaná „červená 
města", to jest města přimykající se 
k městu Červenu, od nichž pak celý 
kraj haličské Rusi byl nazván „Červe
nou Rusí". Stejně vykládá i názor „Bí
lé Rusi" od města Bělsk (v bývalé 
grodnenské gubernii), ležícího v po
říčí řek Běljanky a Bělé, přítoků Na- 
revu. Když ve 14. století bylo pojato 
toto město Bělsk do knížectví litev- 
ského, přeneslo se jeho jméno na celý 
okolní kraj, obývaný týmže kmenem, a 
tak vznikl název „Bílá Rus", Jako te
dy města v nížině jižního toku řeky 
Bugu ležící dala jméno Červené Rusi, 
obydlené lidem jihoruským a podléha
jící od počátku vlivu polskému, tak 
zase města při severním toku téhož 
Bugu dala jméno Bílé Rusi, která se 
poddala vlivu litevskému a měla oby
vatelstvo západ oruské. V takovou sou
vislost uvádí rusk” učenec stará po
jmenování Bílé a Červené Rusi.

Bolševický zákoník. Trestní záko
ník sovětský má také tento paragraf 
(121): „Kdo by vyučoval náboženství 
děti a nezletilé ve vzdělávacích ústa
vech, af veřejných nebo soukromých, 
podléhá trestu nucené práce až do jed
noho roku!“

Z POLSKA

Bývalý biskup lucký msgr. Dubowski, 
který se pečlivě staral i o naše české 
vystěhovalce na Volyni, patřící k die
cési lucké, odejel dne 10. ledna tohoto 
roku z Říma do Ameriky. Chce poznat 

katolický život u svých bratří pol
ských, jejichž osady navštíví, i způsob 
americké pastorace. Pro polské vystě
hovalce, kteří jsou mezi Slovany ve 
Spojených státech počtem nejčetnější 
(asi 4 miliony), znamená taková ná
vštěva posílení vědomí náboženského 
i národního. Vrátí-li se pak biskup 
Duboiwski do Říma, přinesou jeho o- 
so-bní znalosti a zkušenosti americké 
jistě i důležité informace pro ústředí 
církevní správy.

První porada všech řeckokatolic
kých biskupů konala se po>d' předsed
nictvím metropolity arcibiskupa Šep- 
tického ve Lvově od 30. listopadu do 
3, prosince 1927. Súčastnili se jí kro
mě předsedajícího metropolity biskup 
stanislavský Greg. Chomyšin, biskup 
kanadský z Ameriky Nikita Budka, 
biskup križevacký z Jugoslávie dr. 
Dionysij Njaradi, biskup z Přemyslu 
Josafat Kocylovskij, biskup muka- 
čevský Petr Gebej, biskup Vasilij Ta- 
kač ze Spojených států severoameric
kých, biskup Kirill Kurtěv z Bulhar
ska, apoštolský administrátor prešov- 
ský biskup Pavel Gojdič a generální 
vikář lvovský Alexander Bačinskij. 
Konference tato byla svolána na po
pud římské posv. kongregace pro vý
chodní církev, aby řešila důležité o- 
tázky týkající se obřadu, práva, du
chovní správy a organisace východní 
církve řeckokatolické. Za tím účelem 
byly ustaveny zvláštní výbory (komi- 

*se), které posbírají a připraví mate
riál pro uvedené otázky. Jedná se pře
devším o jednotné vydání obřadních 
bohoslužebných knih, protože se ča
sem vyvinuly liturgické různosti u 
jednotlivých církví řeckokatolických, 
oddělených od sebe tak velkými vzdá
lenostmi krajovými. Stejně naléhavá 
je potřeba, aby byly stanoveny spo
lečné právní směrnice (normy) na zá
kladě jednotného východního práva 
církevního. Změněné poměry moderní 
a zvláště nová nebezpečí, ohrožující 
náboženský život věřících, volají po 
vhodných metodách duchovni správy; 
i těmto otázkám věnovala konference 
plnou pozornost. V ohledu organisač- 
nim jednáno na konferenci zvláště ob
šírně o Katolické akcí, o Apoštolátu 
sv. Cyrila a Metoděje a o šíření kato
lického tisku. Porada lvovská byla 
první toho druhu, ale nebude posled
ní. Za dvě léta má se sejít zase řecko
katolický episkopát. Zvolené výbory
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přichystají zatím jistě tolik látky, že 
budou míti dost o čem jednat. Je při
razeno, že pro zprávy novinářské byl 
program konferencí, ač tak bohatý, 
přece snad jen trochu suchopárný, a 
proto se snažily jej zpestřit různými 
dohady, které neodpovídají pravdě. 
Tak na příklad psaly noviny, jako by 
byla 1 vovská konference j ednala o za
vedení celibátu pro katolickou církev 
východní, nebo jako by byla chtěla 
diecési mukačevskou a prešovskou 
podřídit pod jurisdikci lvovského me
tropolity a pod. Ten program si při
dali jen žurnalisté,

Z JUGOSLAVIE

Katolíci i pravoslavní v Jugoslávií 
našli- už mnoho příležitosti, aby za
ujali společnou frontu proti společné
mu nepříteli, totiž proti bezvěrcům a 
jejich náhončím v otázkách církevní 
politiky. Tak se nedávno sešli katoličtí 
biskupové a dohodli se se zástupci 
pravoslavné církve na obraně nábožen
ského vyučování na středních školách. 
Stejně svorně postupovali katolíci i 
pravoslavní v otázce příliš malé po
ložky ve státním rozpočtu na církevní 
instituce obojí církve. Kdo však by 
rád vrážel hodně veliký klín mezi ka
tolíky a pravloislavné v Jugoslávii, je 
nová sekta starokatoliků, vedená zná
mým Markem Kaloděrou a jeho kon- 
sultorem, odpadlým knězem Antunem 
Donkovičem. Jednou rukou háže bláto 
lži a osobního pomlouvání na katolíky, 
štve pravoslavné proti katolíkům jako 
nepřátelům říše, ale hned nastavuje 
druhou ruku, aby co nejvíce pro sebe 
uchvátila ze státního rozpočtu. Vše
chnu tu licoměrnost starokatolických 
sektářů, kteří ze štvaní proti katolic
ké církvi se zrodili a žijí, a při tom 
jiným chtěli by přičítat náboženskou 
agitaci, kteří katolíky jako nebezpečí 
státní rádi by označili, zatím co sami 
podněcováním náboženských bojů nej
větší nebezpečí na stát uvalují, vše
chnu tu zlobu až nepříčetnou přibíjí na 
zasloužený pranýř v „KatoliSkim lis
tě" (r. 79., č. 1.) záhřebském dr. Jan
ko Šimrak! Jsou to údery kladiva na 
kovadlině pravdy.

Koncentrace vědecké práce u bratří 
chorvátských znamená ohlášené spo
jení dosavadních samostatných vě
deckých korporací, „Staroslověnské 
akademie" na Krku a „Leonova druž

stva" v Senji s „Hrvatskou Bogoslov- 
nou akademií" v Záhřebu. „Staroslo
věnská akademie" (krčská) utvoří ny
ní jen „Staroslověnský odbor“ při 
„Hrvatské Bogosliov. akademii" (HBA) 
záhřebské, přestěhuje svoji knihovnu 
i nakladatelství s ostrova Krku do Zá
hřebu do společných spolkových míst
ností na Kaptolu (28). O své práci bu
de „Staroslověnský odbor HBA“ podá
vat zprávy ve zvláštní příloze (Vijes- 
niku) ve čtvrtletníku „Biogoslovskoj 
Smotri". Předsedou „Staroslověnského 
odboru“ zvolen Dr, S, Ritig a tajemní
kem O, Jqsip Dujmovič, představený 
kláštera III. řádu sv. Františka v Zá- 
hřebě. Při likvidaci žádalo ještě před
sednictvo „Staroslověnské akademie", 
aby byly vydány jako členský podíl 
za poslední léta (1926 a 1927) odborné 
práce vědecké, a to- „Kyriale“ profe
sora dra J. Vajse z Prahy a jazyko- 
zpytná kniha profesora J. Šepica „Je
žík sjeveročakavskih statuta“, — „Let 
onovo družstvo" senjské přemění se 
zase „v odbor filosofický“ při HBA; 
jeho zástupci byli jmenováni O. Milan 
Pavelič a Matija Golik. — Valná hro
mada spojených vědeckých korporací 
je svolána na 24. ledna a stanoví také 
další pracovní program. Spojenými si
lami jistě bude možno více vykonati 
pro blaho církve i vlasti.

Z BELGIE

V Bruselu (v Belgii) utvořili pravo
slavní Rusové tam bydlící studijní 
kroužek sv. Jana Zlatoústého pod ve
dením O. Čebrikova. Nedávno pozvali 
si tito pravoslavní katolického mnicha 
z kláštera v Amay, aby jim přednášel 
„o katolickém stanovisku k otázce jed
noty církví“. Přednášku převzal P. 
Arsen. Súčastnilo se jí na sto mladých 
Rusů zajímajících se o myšlenku uni- 
onistickou a rozhovor protáhl se hod
ně dlouho!

Také kroužek sv. Ondřeje pořádal 
v Bruselu v síni des Dames de Marie 
triduum věnované otázkám sjednoce
ní církve. Konány porady soukromé i 
slavnostní veřejné schůze od 16. do 
18. prosince 1927,

Učený profesor lovaňské university 
dr. Draguet měl v Bruselu krásnou 
přednášku o sv. Cyrilu a Metodějovi. 
Mezi velmi četnými posluchači jmenu
je „Irénikon“ také dra Masaryka, 
chargé ďaffaires z československého 
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vyslanectví. Řečník zmínil na počát
ku, že slovanský svět jest jim plný zá
had. Ačkoliv zaujímá tři pětiny Evro
py, nevíme -o něm mnoho, kromě snad 
několika událostí z dějin XVI. století. 
Přecházeje k sv. Cyrilu a Metodějovi, 
„buditelům slovanského světa", podal 
dr. Draguet ■ výborný obraz jejich ži
vota a činnosti. Krásný svůj výklad u- 
končil pak zajímavým referátem o po
sledním uni-oni-stickém sjezdě na Ve
lehradě. — Símě šlechetného kardinála 
Merciéra tedy utěšeně vzrůstá! („Iré- 
nikon.")

Do benediktinského kláštera sv. On-, 
dřeje v Lophem v Belgii vstoupil Renat 
Lu-Tseng-Tsiang, který byl ještě roku 
1919 předsedou čínské vlády. Na mí
rové konferenci ve Versaillích byl své
ho času vůdcem čínské delegace, v le
tech 1912—1918, tedy -po- celou světo
vou válku, byl čínským ministrem vě
cí zahraničních. Evropu poznal dobře, 
poněvadž dříve také zastával úřad vy
slance čínského v Haagu, Bruselu a v 
Bernu, V noviciátě benediktinském na
šel Renat Lu už krajana, který ho pře
dešel, a také z ministra čínského stal 
se novicem benediktinským. — Této 
řeholi sv. Benedikta, v níž žije apoš
tolský duch zakladatelův, svěřil pře
devším papež Pius XI. také péči o 
sjednocení církve a o výchovu misio
nářů pro misie slovanské!

Z ANGLIE

Nová modlitební kniha (prayerbook) 
před parlamentem. Alby zavedl boho
služebnou jednotu ve své církvi, roz
hodl se anglikánský episkopát, vydat 
novou modlitební, či spíše obřadní kni
hu, do které pojaty byly mnohé ústup
ky, učiněné t. zv, vysoké církvi, sym- 
patisující s katolickou církví, ba zavá
dějící dokonce i mnohé katolické ob
řady do prakse anglikánské církve. 
Toto dílo kompromisu předložil kon
cem roku 1927 anglikánský primas- 
arcibiskup parlamentu ke schválení. 
Ale stala se opravdu nemilá věc. Za
tím co horní sněmovna knihu schvá
lila, došlo v dolní sněmovně k rozdě
lení duchů. Ačkoliv sám ministerský 
předseda Baldwin přimlouval se za 
schválení prayer-booku, vystoupil mi
nistr Sir William Yoynson-Hicks (pro
testant) velmi ostře proti schválení a 
jeho projev rozhodl o hlasování. Návrh 
primasův v diolní sněmovně propadl. 

Starosti anglikánských biskupů o no
vou obřadnou knihu nejenom nejsou 
skončeny, nýbrž ještě zveličeny,

Z NĚMECKA

Z Brém, Duchovní správu vystěho- 
valeckou vede po zemřelém msgru 
Prachařovi něm. kněz, rektor P. Fischer, 
který zná však jen polský. Podle infor
mací spolku sv. Rafaela obrátil se nyní 
proud československých vystěhovalců 
jiným směrem, jedou většinou přes 
Antverpy (vystěhovalci do Kanady) 
anebo přes Cherbourg a Havre (do již
ní Ameriky), Z brémského přístavu 
nyní sotva prý 50 Čechoslováků měsíč
ně odjíždí do zámoří, kdežto Němců 
přes 2000, Bohužel, nemáme dosud čes
kého kněze, který by pečoval v přísta
vech francouzských, belgických a ho
landských o naše vystěhovalce. Opuš
těni jsou však ještě více v duchovním 
ohledu naši krajané zvláště v Kanadě, 
kam za jediný rok vystěhovalo se na 
9000 Čechoslováků. Stejně čeká Jižní 
Amerika! Dočkají se, či přijdeme poz
dě?

Němečtí benediktini zřizují na Po
rýní misijní ústav pro výchovu -slovan
ských misionářů, podobný belgickému 
ústavu v Amay s./M. Za pomoci kato
lického tisku obracejí se ke student
stvu i k mládeži z tříd řemeslných a 
dělnických, zvouce ji do nového semi
náře, pokud cítí povolání pro živloit ře
holní a misijní, — V přípravné -práci 
unijní nastává zdravé závodění kato
lických národů. Nezapomínejme -na 
svůj misijní ústav, apoštolskou školu 
velehradskou!

Dobrým znamením pro klidnější a 
spravedlivější oceňování katolicismu 
v říši, která je většinou protestantská, 
jest významná skutečnost, že byly za
vedeny přednášky o katolickém názoru 
světovém na těch universitách v Ně
mecku, které -nemají katolické -boh-o- 
vědné fakulty. Jsou to tedy university 
protestantské (v Berlíně, Frankfurtě, 
Góttingách, Lipsku atd.), a přednášky 
o katolicismu jsou tam navštěvovány 
takovým počtem posluchačů — a mezi 
nimi jsou i nekatoličtí profesoři — že 
ani největší universitní síň (auditori
um maximum) nestačila jich -pojat, — 
Je pravda jako dobrý chléb; možno 
jím na čas pohrdnout a zaměnit ho 
nej sladšími pamlsky — ale trvale -na
hradit se nedá!
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Z RUMUNSKA

Protestantské sekty nacházejí v Ru
munsku úrodnou půdu pro svoji čin
nost, protože pravoslavní věřící trpí 
velikým nedostatkem náboženského 
vzdělání a tudíž i uvědomění. Zvláště 
dvě sekty se tam velice rozšiřují, tak 
zvaní „sobotnici“, které vydatné pod
poruje ruský komunismus, a pak ana- 
baptisté, opírající se o bohaté finanční 
zdroje americké. Tajemstvím jejich ú

spěchů jsou právě americké dolary. 
Jenom za minulý rok věnovala Ame
rika na tuto sektářskou agitaci okolo 
4 milionů dolarů (t. j. 130 milionů Kč), 
tedy záplava nilská, která dovede i sa
harskou poušť zúrodnit. Zdali však 
může strom zlý dobré ovoce přinášeti? 
Dolarové miliony urostly většinou ze 
štípení zalévaného slzami necitelně 
vykořisťované práce a bídy slabých, 
nemohou tedy přinášet ovoce Božího 
pokoje a požehnání!

Literatura.

Brána do štěstí života. Ty a trvá zná
most, tvé manželství a tvé děti. Napsal 
Jan Pauly. Vydalo Zemědělské knih
kupectví A. Neubert v Praze. V barvo- 
tiskové obálce dra J. Gotha za 19 Kč. 
— Spisy Angličana S. Smilesa, zejmé
na „Povinnost" a „Karakter“ doznaly 
světového rozšíření pro svůj cenný ob
sah výchovný; jsou neocenitelnou po
kladnicí národní výchovy lidstva. Tím- 
že směrem bere se jmenovaný spis J. 
Paulyho, jehož obsah vyrostl z třiceti
letého pozorování poměrů našeho lidu. 
Rukou autorovou prošly značné tisíce 
sňatků osob nejrůznějšího povolání, 
on měl příležitost pozorovati průběh 
manželského života, v jeho šťastných 
i nešťatsných důsledcích, v dětech a 
p. u tak značného množství jako málo 
kdo, neboť působí již na největší far
ností přes 32 let. Proto zkušenosti tak
to nasbírané jsou velmi cenné a po
kyny z nich vyplývající mají značný 
praktický význam. Kniha jeho pojed
nává o všech vážných otázkách, které 
dlužno uvážiti před sňatkem, O' uzaví
rání sňatků, o směrnicích šťastného 
manželského soužití a výchově dětí, a 
to tak zajímavým a přesvědčivým způ
sobem, že se čte jako román. Veliká 
bohatost látky, zajímavý způsob vy
pravování, četné příklady ze života a 
spolu ta srdečnost, něžnost, vřelá lás
ka a péče ioi blaho a štěstí čtenáře 

. působí dojmem tak přesvědčivým, že 
čtenář knihu odkládá s hlubokými do
jmy a pevným předsevzetím se dle 
daných rad říditi. Taková kniha nikdy 
nestárne á stále přináší lidstvu své 
požehnání nejen u mladých, nýbrž i 
vyspělých. Který otec, která matka 
chce dáti nejlepší naučení svému do
spělému dítěti o věcech, které rozhod
nou jednou životní jejich štěstí, nechť 

jim dá do ruky knihu Paulyho: Brána 
do štěstí života.

Pěkný příležitostný dárek! — Vše
chny, kdo mají zájem o obrodu křes
ťanského života v našem národě, upo
zorňujeme na knihu právě vyšlou No
vá světla. Jsou to velmi poutavé živo
topisy blahoslavenců z roku 1926. Po
dle „Osservatore Romano" zpracoval 
P. Alberti, do tisku upravily a vydaly 
sestry Neposkvrněného Početí Panny 
Marie v Přerově, Šířava 7. — Cena 
12 Kč.

Dílko toto působí na čtenáře jako 
hřejivý paprsek útěchy a naděje. A- 
poštolští duchovní správcově — světci 
podle vzoru svátého faráře arského, 
horlivé učitelky-světice a zároveň ka- 
ritativní a farní pomocnice, nadšení 
mučedníci pro víru a církev jsou zde 
důkazem, že Prozřetelnost Boží v kaž
dé době posílá své apoštoly, vůdce li
du, pracovníky a pracovnice, nadšené 
až k mučednictví. Tito blahoslavena 
jsou nám tak blízcí povoláním i do
bou! Žili za horších poměrů než my, 
a jak pochopili své poslání!

Za příležitostný dárek lze mimo to 
objednati v témž nakladatelství:

a) pro děti a pro dospělé: Když při
šla na svět Láska. 20 Kč. — Květy 
nej světě jší Svátosti, 8 Kč. — Po vůni 
tvých růží, 12 Kč.

b) pro dospělé: Vrchol úcty k Srdcí 
Ježíšovu. 26 Kč. — Dobrota. 3 Kč. — 
Duše veškerého apoštolátu. 20 Kč. — 
Duch sv. Terezie Ježíškovy. 20 Kč. — 
Čeho po tobě žádá laický apoštolát? 
1 Kč,

c) pro jinochy a dívky a pro jejich 
vychovatele: Na rozcestí. 2.40 Kč.

V tiisku je M. Lekeux: Markétka. 
Cena 20 Kč.
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KNĚŽSKÉ ODĚVY zhotovuje za nejlevnější ceny 

František Špunda, seminární krejčí v Olomouci 
(naproti semináře).

Stále na skladě: plátěné a celuloidové kolary, birety, náprsenky 
za nejlevnější výrobní ceny.

(Spolkové odznaky 
kovové, emailované a slavnostní k sjezdům, sletům a j. slavnostem 

dodá nejlevněji firma 

Alois £ouda, Železný Brod 356 (Čechy). 
Žádejte vzorky a rozpočty.

Lidové knihkupectví Ignác Hofírek, 
Olomouc, Wilsonovo nám. 18.

Dodá: Veškeré literární novinky, zvláště knihy zábavné, poučné, náboženské 
(misály, brevíře, codex atd , vše nejnovější vyd.), divadla, hudebniny. — Je

diné lidové knihkupectví v olomoucké diecési! Poznačte sobě adresul

Založeno 1890.
Konstantin Doupovec, pozlacovač v Krásně 

nabízí se veledůstojnému duchovenstvu, že provádí veškeré opravy pozlacovaě- 
ské práce, kostelní oltáře, sochy atd.

Uvědomělý katolík pojišťuje se jen 
u svého ryze katolického nekartelo- 
vaného pojišťovacího ústavu, jímž je 

toliko

Národní pojišťovna, 
akc. spol.

v Brně, Kobližná ul. 1.
Jediná oficielní pojišťovna pro pojišťo
vání církevního a kněžského majetku.

Veškeré odbory pojišťovací!

^Všechny tiskopisy
pro jednotlivce, spolky, druž

stva, nakladatelství, banky, 
záložny, továrny atd., 

ve vkusné úpravě, 
rychle a levně 

dodá

Lidová tiskárna 
v Olomouci

Lidové závody tiskařské a na
kladatelské, spol. s r. o.

Kláštení 12. Mlýnská 11.

Máte již 

„Životopis sv. Cyrila 

a Metoděje“?


